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Leto sa pomaly blíži a s ním aj čas, 
keď sa život v obci trochu spomalí, 
ale naše ulice a ihriská ožijú detským 
smiechom a viacerí z nás si konečne 
nájdu čas na oddych. No ešte pred-
tým, ako si začneme naplno užívať 
prázdninové obdobie, obzrime sa 
spoločne za tým, čo sa v našej obci za 
posledné týždne udialo a čo nás ešte 
čaká.

V úvode mi dovoľte, zablahoželať 
pani PaedDr. Ivetke Slobodníkovej a 
pánovi Fridrichovi Jurajovi Hubertovi 
k významnému oceneniu za ich prá-
cu. 4. júna 2025 sa tieto osobnosti, 
ktoré dlhoročne pôsobili v našej obci, 
stali počas galavečera v Divadle Aré-
na laureátmi ocenenia, ktoré udeľuje 
Bratislavský samosprávny kraj za vý-
znamný prínos k rozvoju regiónu. Sr-
dečne gratulujem!

Rok 2025 nám prináša mnohé vý-
zvy a príležitosti, vďaka ktorým po-
súvame Dunajskú Lužnú neustále 
dopredu. Pracujeme na skvalitnení v 
oblasti infraštruktúry, životného pro-
stredia, školstva či kultúrneho a ko-
munitného života. Vďaka vašim pod-
netom a každej spätnej väzbe vieme 
reagovať na potreby našej rastúcej 
komunity. V tomto zmysle si vážim 
otvorenú a konštruktívnu debatu a 
participáciu občanov na dianí v obci. 
Povzbudzujem vás podieľať sa na 
zmenách a tvorbe budúcnosti našej 
obce. Od jednoduchého nahlasovania 
bežných problémov prostredníctvom 
Podnetov občanov na webe obce, či 
priamo na obecnom úrade, cez aktív-
nu participáciu počas obecných za-
stupiteľstiev či verejných zhromažde-
ní. Spoločne tvorme budúcnosť našej 
Lužnej.

V posledných mesiacoch na-
predujú práce na rekonštrukciách 
obecných budov – obecného úra-
du a starších budov základnej školy. 
Zrekonštruovaná je Orechová ulica. 
Práce na Lipnickej ulici sú z dôvodu 
nepredvídateľných technických kom-
plikácií omeškané. Za nepríjemnosti 
sa ospravedlňujeme. Projektované 
riešenie odvodnenia sa dostalo do ko-
lízie s inžinierskymi sieťami, ktorých 
reálne uloženie v teréne sa výrazne 
líši od dokumentácie. Situácia si vy-
žiadala prepracovanie projektu. Práce 
budú pokračovať na základe aktuali-
zovaného harmonogramu.

Ďalej pokračujú prípravné práce na 
realizácii projektov – obnovách budov 
materských škôl v Lipnici, na ktoré už 
máme schválené dotácie, miestneho 
kultúrneho strediska, rekonštrukci-
ách a budovaní autobusových zastá-

vok. V pláne sú revitalizácie parkov 
a samozrejme pracujeme aj na budo-
vaní dôležitej infraštruktúry – chod-
níky, cyklochodníky, kanalizácia.

V tomto čísle Lužnianskeho spra-
vodaja nájdete novinky z obecného 
diania, pripravované projekty aj infor-
mácie o stave prebiehajúcich. Verím, 
že si každý z vás v ňom nájde to, čo 
ho zo života našej obce zaujíma. Pra-
jem vám príjemné čítanie. Užite si 
pokojné a slnečné leto plné spoloč-
ných chvíľ s rodinou, priateľmi v našej 
Dunajskej Lužnej a všade tam, kde sa 
rozhodnete tráviť voľné dni.

S úctou
Ernest Németh
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LIPNICKÁ – OD ROKY ZANEDBANEJ CESTY  
PO REPREZENTATÍVNU ULICU

Lipnická ulica bola roky jednou z najviac zanedbaných ulíc v našej obci. Cesta a chodníky boli v zlom stave, nezodpo-
vedali štandardu pre modernú obec pri hlavnom meste. Tento „historický dlh“ voči obyvateľom Novej Lipnice si vedenie 
obce naplno uvedomuje. To je dôvod jej plánovanej komplexnej obnovy.

V marci tohto roku sa začalo s dlho očakávanou revitalizáciou Lipnickej a Miloslavovskej ulice. Rekonštrukcia cesty 
je v kompetencii Bratislavského samosprávneho kraja. V prvej etape boli naplánované práce na úseku od križovatky 
s Hlavnou ulicou v centre obce po križovatku s Miloslavovskou. Počas stavebných prác sa vyskytlo niekoľko nepredví-
dateľných problémov, ktoré si vyžadovali zdĺhavé riešenia. V súvislosti s prácami na odvodnení cesty, bolo nevyhnut-
né v priebehu začatých prác prehodnotiť technické riešenie s cieľom, aby vybudované vsakovacie zariadenia boli plne 
funkčné a riadne odvádzali po daždi vodu z cesty a chodníkov.

Paralelne s prácami na revitalizácii, pracujeme na komplexnom projekte obnovy Lipnickej ulice, ktorá sa týka celkovo 
prostredia ulice a objektov pozdĺž ulice. Lipnická radiála sa pretvorí na modernú ulicu celolužnianskeho významu. Na jej 
komplexnú realizáciu zosúlaďujeme rôzne výzvy a projektované zámery z eurofondov. Vo výsledku do tejto lokality bude 
preinvestovaných v rámci Dunajskej Lužnej spolu približne 4,2 milióna eur.

 

Aké zmeny čakajú Lipnicu? 
Nová kvalitná dlažba
Na chodníkoch bude uložená kvalitnejšia elegantná lužnianska 8 cm dlažba, ako sa nachádza na priestranstve pred 

obecnou knižnicou a miestnym kultúrnym strediskom.
Vjazdy do dvorov budú vzhľadom na estetické a funkčné vymedzenie zhotovené zo štvorcovej dizajnovej dlažby 

antracitovej farby.

Viac zelene pre všetkých
•	 Popri plotoch budú vysadené živé ploty.  Obyvatelia si v ankete sami vyberú, aký strom bude pred ich domom vy-

sadený. Veríme, že po výsadbe sa nám podarí zapojiť celú komunitu Lipničanov, ktorí budú ochotní a nápomocní 
pri následnej údržbe zelene.

•	 V rámci výzvy zelené a modré opatrenia integrujeme pozdĺž Lipnickej parkovú zeleň v maximálne možnej miere 
na pozemkoch vo vlastníctve obce.

•	 Lavičky a koše pod stromami (foto na ďalšej strane)
•	 Nový mobiliár bude rozmiestnený podľa potreby obyvateľov, estetiky a v súlade s výsadbou stromov.
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Modernizácia všetkých autobusových zastávok
Všetky zastávky (nielen) na Lipnickej a Miloslavovskej budú v súlade so súčasným trendom vo vyššom štandarde. 

Zelené rozchodníkové strechy zastávok budú podbité drevenými lamelami s osvetlením, bude inštalovaný televízny 
informačný systém, zastávky budú označené názvom a erbom obce. Vybrané zastávky umožnia nabíjanie mobilných 
telefónov cez USB.

obecný úrad informuje
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Ďalšie významné investície
Vďaka získaným dotáciám na dve obecné budovy, rekonštrukciu materskej školy (bývalý stacionár) v rámci zníže-

nia energetickej náročnosti budov a ďalšej komplexnej rekonštrukcie starej budovy materskej školy na Lipnickej a už 
spomínaným investíciám, sa Lipnická radiála stane najambicióznejším projektom s najvyššími investíciami v súčasnej 
histórii našej Dunajskej Lužnej.

Predpokladané hodnoty projektov:
Rekonštrukcia cestného telesa	 1 000 000 €
Rekonštrukcia chodníkov	 1 000 000 €
Rekonštrukcia materskej školy (bývalý stacionár)	    812 000 €
Rekonštrukcia materskej školy (stará budova)	 1 100 000 €
Park Lipnická	    120 000 €
Autobusové zastávky	    200 000 €
Spolu	 4 232 000 €

Realizácia projektov je plánovaná do 08/2026.
Premena, ktorá sa v Novej Lipnici začala, je rozsiahlou zmenou, ktorá prinesie tejto významnej ulici kvalitnú infraš-

truktúru, zeleň, bezpečný pohyb pre chodcov, moderné verejné priestory a predškolské zariadenia.
V tejto súvislosti prosíme obyvateľov o trpezlivosť. Robíme to pre Vás a s ohľadom na budúcnosť celej obce.

Ing. arch., Ing. Peter Šimko, PhD.
strategické plánovanie, rozvoj obce OcÚ

Mgr. Mária Kotusová
Organizačný a informačný referát OcÚ

obecný úrad informuje
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Dopravná situácia v Dunajskej Lužnej sa od otvorenia diaľničného obchvatu D4 R7 výrazne zlepšila a zároveň opäť za-
traktívnila región. Dĺžka cesty do Bratislavy v dopravnej špičke sa výrazne skrátila a sčasti odbremenila naše cesty aj od 
veľkého množstva automobilov. Situácia však nie je ideálna.
Dunajská Lužná zostala tranzitnou obcou nielen pre dopravu využívajúcu dopravný ťah dôležitý z celonárodného hľa-
diska, ktorý spája Bratislavu – Dunajskú stredu – Komárno – Štúrovo (I/63). Naše komunikácie zaťažuje aj doprava zo 
susedných obcí. Obyvatelia priľahlých obcí sa v Dunajskej Lužnej napájajú na cestu I. triedy č. 63 a okrem následkov 
na životné prostredie spôsobuje hustá premávka časové zdržanie a znižuje bezpečnosť v uliciach predovšetkým pre 
chodcov a cyklistov.
Toto sú hlavné dôvody, ktoré nás vedú k potrebe systémového riešenia tranzitnej dopravy v obci.

Obchvat Dunajskej Lužnej
Prepojenie ciest I/63 a III/1055
Obchvat Dunajskej Lužnej, ktorý prepojí cestu spájajúcu Dunajskú Lužnú a Miloslavov časť Alžbetin dvor a cestu prvej 
triedy I/63 s napojením v mieste medzi Dunajskou Lužnou a napájačom na R7 (kruhový objazd) je súčasťou územného 
plánu obce Dunajská Lužná aj Bratislavského samosprávneho kraja (BSK).

Z iniciatívy starostu obce Ernesta Németha sa uskutočnilo stretnutie s podpredsedníčkou BSK p. Alžbetou Ožvaldovou 
so záverom, že:

•	 BSK poskytne maximálnu súčinnosť pri riešení obchvatu obce Dunajská Lužná
•	 Obce Dunajská Lužná a Miloslavov obstarajú projektanta na technickú štúdiu obchvatu

Súčinnosť pri budovaní styku cesty s I/63 prisľúbili aj zástupcovia ministerstva dopravy.
Vybudovanie obchvatu je v záujme BSK, z jeho realizácie bude profitovať celý mikroregión vrátane zníženie dopravného 
zaťaženia Vinohradníckej ulice (tzv. opilecká) a križovatky Studené smer Most pri Bratislave. V obci by to znamenalo 
optimalizáciu dopravy na Lipnickej a v križovatke pri Dobrom ježkovi. Zároveň jeho výstavba bude mať priamy dopad aj 
na dopravu na Fialkovej ulici v súvislosti s plánovaným prepojom Košariská – Miloslavovská.

Diaľničný napájač na R7
Diaľničný navádzač na R7 z cesty III/1056
Stretnutie  na Ministerstve dopravy so štátnym tajomníkom Ing. Igorom Chomom a generálnym riaditeľom sekcie cest-
nej dopravy a pozemných komunikácií sa konalo z podnetu starostu obce Ernesta Németha.
Napájač umiestnený medzi Dunajskou Lužnou a Kalinkovom by odviedol značnú časť dopravy zo susedných obcí pria-
mo na diaľničný obchvat D4 R7. Výsledkom by bolo zmiernenie dopravného zaťaženia Jánošíkovskej, Orechovej a jej 
križovatky s Hlavnou ulicou.

RIEŠENIE TRANZITNEJ DOPRAVY V NAŠEJ OBCI
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Ilustračný obrázok

Zástupcovia ministerstva na rokovaní konštatovali, že napájač je možné vybudovať na výnimku na základe dopravno–
kapacitného posúdenia, keďže z ciest III. triedy nie je možné budovať napájače. Posúdenie pre tento účel ja potrebné 
dať vypracovať v súčinnosti s obcami Kalinkovo a Hamuliakovo. Následne Ministerstvo dopravy vyhodnotí postup mož-
nej realizácie, poskytne maximálnu súčinnosť a vyhodnotí spôsob realizácie napájača.
Na stretnutí sa rokovalo aj o ďalších opatreniach, ktoré významne ovplyvnia dopravu v obci.

Dopravné opatrenia na ceste I/63
Odbočovací pruh z Orechovej na Hlavnú ulicu
Slovenská správa ciest (SSC) dala obci prísľub, že bude pokračovať v začatých projekčných prácach na vybudovaní 
odbočovacieho pruhu, ktorý zabezpečí plynulosť dopravy v smere do Šamorína. Projekt bude zaradený do investícií 
SSC. Na základe predpokladaného rozvoja obce je toto riešenie len dočasné, v budúcnosti bude koncepčným riešením 
vybudovanie okružnej križovatky.
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Riešenie križovatky Košariská – Hlavná ulica
V rámci projektovej dokumentácie a stavebného povolenia na revitalizáciu cesty I/63 Bratislava – Dunajská Lužná je 
riešená aj križovatka Hlavná – Košariská.

Tá bola z dôvodu budovania novej cirkevnej základnej školy, ktorá bude obsluhovaná touto križovatkou ponechaná na 
kontrolu. Dostali sme však prísľub aktualizácie informácií pre obec k projektu s tým, že bude nutná revízia projektu pod-
ľa aktuálnych Slovenských technických noriem (STN).

Mgr. Mária Kotusová
Organizačný a informačný referát OcÚ

AKTUÁLNE INFORMÁCIE K DANI  
Z NEHNUTEĽNOSTÍ A K DANI ZA PSA

Obec Dunajská Lužná v apríli vyrubila daň z nehnuteľ-
ností a daň za psa na rok 2025. Tým daňovníkom (obča-
nia a právnické osoby), ktorí majú aktívnu elektronickú 
schránku na www.slovensko.sk, bolo rozhodnutie o vyru-
benej dani doručené do tejto schránky. Tým daňovníkom, 
ktorí si elektronickú schránku neaktivovali, rozhodnutie 
doručovala Slovenská pošta ako úradnú zásielku v obálke 
s červeným pásikom. V súvislosti s platbou dane máme 
pre vás niekoľko odporúčaní: 
•	 Pri platbe dbajte na správne zadanie variabilného sym-

bolu.
•	 Ak máte v rozhodnutí viacero druhov daní, napr. daň 

z nehnuteľnosti a daň za psa, realizujte každú platbu 
dane samostatne s príslušným variabilným symbolom.

•	 Využite možnosť platby cez QR kód, vyhnete sa tak 
chybám pri vypĺňaní informácií k platbe.

•	 Ak ste neobdržali rozhodnutie na zaplatenie dane, od-
porúčame obrátiť sa na obecný úrad a informovať sa na 
referáte miestnych daní a poplatkov.

Niekedy počúvame, že daňovník sa z rôznych dôvodov 
nedostal k rozhodnutiu o vyrubenej dani (napr. že nemal 
čas ísť pre zásielku na poštu, alebo je dlhší čas odcesto-
vaný, žije v zahraničí a pod). Daňovníkom odporúčame, 
aby si zriadili elektronickú schránku na ústrednom portáli 
verejnej správy www.slovensko.sk. Elektronická schránka 
umožňuje nastavenie notifikácie na email, ktorá vás upo-
zorní na to, že vám je doručovaná úradná zásielka. Akti-
váciou elektronickej schránky si vyriešite problém s pre-
bratím listinnej zásielky, ušetríte čas chodením na úrady, 
prispejete k zníženiu nákladov na doručovanie, k zníženiu 
spotreby papiera, k šetreniu prírody.

Ďakujeme daňovníkom, ktorí venujú svoj čas naštudo-
vaniu si svojich zákonných povinností, ktoré im vznika-
jú pri nadobudnutí nehnuteľností alebo zadovážení psa. 
Podrobné informácie k tejto téme nájdete na webe obce. 
Na vaše otázky odpovedáme telefonicky, emailom aj osob-
ne počas vašej návštevy na obecnom úrade. 

Ing. Lenka Szárazová
Referát miestnych daní a poplatkov
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SLÁVNOSTNÉ UVÍTANIE DETÍ  
NARODENÝCH V ROKU 2024

V sobotu 26. apríla 2025 starosta obce Er-
nest Németh uvítal do života deti narodených 
v roku 2024 s trvalým pobytom v Dunajskej 
Lužnej. Slávnosť sa konala v priestoroch obec-
nej knižnice.

Milí rodičia, ďakujeme, že ste prijali naše 
pozvanie a prestavili nám svoje deti.

Vo Vašej novej životnej etape Vám prajeme 
veľa lásky, radosti z každodenných malých aj 
veľkých zázrakov. Nech ste Vy aj Vaše dieťatko 
zdraví a obklopení láskou. Život vo Vašej rodi-
ne nech prináša úsmevy, objatia a nezabudnu-
teľné spoločné chvíle.

Gratulujeme Vám ku krásnemu daru života!
Mgr. Mária Kotusová

Organizačný a informačný referát OcÚ
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NOVÝ STAVEBNÝ ZÁKON
Nový stavebný zákon 2025, ktorý nadobudol účinnosť 1.  apríla 
2025, predstavuje  najväčšiu legislatívnu zmenu v  stavebníctve za 
posledných 50 rokov. Jeho hlavným cieľom je odstrániť nedostatky 
súčasného stavebného zákona č. 50/1976 Zb. Výrazné zmeny, ktoré 
prichádzajú s novým zákonom, sa dotknú všetkých účastníkov sta-
vebného procesu – občanov, podnikateľov, stavebných firiem, projek-
tantov aj samosprávy. Hlavným cieľom je zjednodušenie a zrýchlenie 
povoľovacích procesov, digitalizácia a zníženie administratívnej zá-
ťaže.  Digitalizáciou celého povoľovacieho procesu sa eliminuje mož-
nosť „neformálneho vybavovania“ a  nejasných zásahov do konaní. 
Informačný systém stavebníctva (ISS) poskytne možnosť verejnej 
kontroly nad každým krokom konania. Nový zákon podporuje elek-
tronizáciu vo všetkých fázach výstavby. Jednotný digitálny portál tak 
nahradí množstvo papierových dokumentov a osobných návštev úra-
dov, čím sa znížia náklady aj časová náročnosť pre všetky zúčastnené 
strany. Zákon zavádza prísnejšie nároky na odborné zabezpečenie 
stavieb, kvalitu projektovej dokumentácie a kontrolné mechanizmy.
Zákon č. 25/2025 Z. z., známy ako nový stavebný zákon, nadobudol 
účinnosť 1. apríla 2025.  Zákon počíta s prechodným obdobím, kto-
ré bude kľúčové najmä pre konania, ktoré boli začaté pred 1. aprílom 
2025. Podľa prechodných ustanovení zákona platí, že:
•	 Všetky stavebné konania začaté pred týmto dátumom sa dokon-

čia podľa starého stavebného zákona č. 50/1976 Zb.
•	 Ak stavebník nezačne konanie do 31. marca 2025, už bude mu-

sieť konať podľa nových pravidiel.
Z praktického hľadiska to pre stavebníkov znamená:
•	 Ak máte rozpracovaný projekt alebo podanú žiadosť o povolenie, 

nemusíte nič meniť – konanie sa dokončí v súlade s legislatívou 
platnou v čase jeho začatia – podľa starého zákona.

•	 Ak plánujete podať žiadosť po 1. apríli 2025, pripravte sa na 
nové požiadavky – elektronickú komunikáciu, zmeny v doku-
mentácii a nové procesné postupy.

Zároveň sa odporúča včas konzultovať prípravu nových projektov 
s odborníkmi. 

Hlavné zmeny, ktoré prináša nový stavebný zákon:
Základným pilierom nového systému je digitalizácia všetkých 

konaní.    Portál výstavby je digitálne miesto, kde budú prebiehať 
všetky územnoplánovacie procesy. Každý účastník procesu územ-
ného plánovania tu nájde všetky potrebné nástroje pre jeho úspeš-
né zvládnutie. Občan ako fyzická osoba, dotknuté právnické osoby, 
orgány územného plánovania (obce, mestá a  kraje), odborne spô-
sobilé osoby, orgány štátnej správy a  Úrad pre územné plánovanie 
a  výstavbu SR budú na tomto mieste prostredníctvom formulárov 
spolu jednoduchšie a efektívnejšie komunikovať. Správcom obsahu a 
prevádzkovateľom Portálu výstavby je Úrad pre územné plánovanie a 
výstavbu Slovenskej republiky, korešpondenčná adresa a sídlo úradu 
Lakeside park 2, Tomášikova 14366/64A, 831 04 Bratislava. 

Všetky úkony – od podania žiadosti, cez stanoviská dotknutých 
orgánov až po vydanie rozhodnutia – sa budú uskutočňovať výlučne 
elektronicky. Prechodné obdobie na vykonanie úkonov podľa staveb-
ného zákona v listinnej podobe je do 31. 03. 2029. Fyzické osoby 
majú možnosť vykonať akýkoľvek procesný úkon aj v listinnej po-
dobe aj po tomto dátume.

Nový systém umožní verejné nahliadanie do konaní online, čo 
výrazne zvyšuje ich transparentnosť a  posilňuje verejnú kontrolu. 
Cieľom je odstrániť neprehľadnosť, subjektivitu rozhodovania a riziko 
„neformálnych zásahov“ do konania.

Jednou z najzásadnejších zmien je štandardizácia a zrýchlenie 
povoľovacích procesov. 

Pri jednoduchých stavbách, ako sú napríklad rodinné domy, bude 
možné proces vybaviť rýchlo a bez potreby osobnej návštevy úradu. 
Zjednodušené povoľovanie sa bude týkať aj rekonštrukcií, prestavieb 
a menších objektov, čím sa zrýchli výstavba a odstránia prekážky, kto-
ré dnes spomaľujú modernizáciu nehnuteľností.

Nový zákon presne definuje, čo sa považuje za  drobné stav-
by.  Na drobné stavby, ako napríklad garáže, záhradné domčeky či 
chatky, ktorých výmera nepresiahne 50 m2, bude stačiť len ohlásenie 
na obecnom či stavebnom úrade. V prípade  niektorých stavieb bez 
vplyvu na okolie – drobné stavby, ktoré nie sú budovami,  ani  nie sú 
na verejnom priestranstve, prípojky inžinierskych sietí vo vnútri po-
zemku, zariadenia na výrobu elektriny s celkovým výkonom do 50 kW 

(fotovoltika), nebude potrebné ani len ohlásenie stavebnému úradu. 
Zavedenie nového stavebného zákona vyvoláva množstvo otá-

zok, najmä medzi občanmi, ktorí plánujú stavať, aj medzi firmami, 
ktoré sa výstavbou profesionálne zaoberajú. Napr.: 

Čo robiť, ak ste začali stavať pred rokom 2025?
Zavedenie nového zákona neznamená, že sa rozbehnuté projekty 

musia prerábať alebo prerušiť. Práve naopak – zákon počíta s pre-
chodným obdobím, ktoré má zabezpečiť plynulý prechod medzi le-
gislatívami.

Môžete dokončiť stavbu podľa starého zákona?
Ak ste začali stavebné konanie alebo samotnú výstavbu pred 

1. aprílom 2025, máte možnosť pokračovať v procese podľa pravidiel 
starého stavebného zákona č. 50/1976 Zb. To znamená, že dokumen-
tácia ani povoľovanie nemusia byť upravované podľa novej legislatívy.

Kde nájdete oficiálne informácie a právne predpisy?
Zorientovať sa v novej legislatíve môže byť náročné, preto je dôle-

žité vedieť, kde hľadať overené a aktuálne informácie. Slov-Lex.sk  je 
oficiálny právny a legislatívny portál Slovenskej republiky, kde nájde-
te úplné znenie zákona č. 25/2025 Z. z. spolu s prechodnými usta-
noveniami a výkladmi.

Sledujte aj oficiálnu stránku Úradu pre územné plánovanie a vý-
stavbu SR (www.uupv.sk), ktorá zverejňuje metodické pokyny, často 
kladené otázky a aktualizácie súvisiace s reformou stavebného práva.

Dňa 1. 4. 2025 boli zároveň vyhlásené vykonávacie predpisy k no-
vému stavebnému zákonu č. 25/2025 Z. z., a to:
•	 vyhláška č. 59/2025 Z. z. o členení stavieb a
•	 vyhláška č. 60/2025 Z. z. o štruktúre a prevádzke informačného 

systému územného plánovania a výstavby, o obsahu podaní a o 
dokumentácii stavby.

Na základe vyhlášky č. 60/2025 Z. z. dochádza k aplikovaniu nových 
žiadostí v rámci podaní použitím formulárov podľa tejto vyhlášky. 
Formuláre začal Úrad pre územné plánovanie a výstavbu SR postup-
ne zverejňovať na svojej webovej stránke https://uupv.sk/vystavba/
formulare:
Formulár č. F1/2025/01: Žiadosť o vydanie záväzného stanoviska do-
tknutého orgánu alebo
záväzného vyjadrenia dotknutej právnickej osoby 
Formulár č. F2/2025/01:  Žiadosť o vydanie rozhodnutia o stavebnom 
zámere 
Formulár č. F3/2025/01: Žiadosť o zmenu rozhodnutia o stavebnom 
zámere 
Formulár č. F4/2025/01: Žiadosť o vydanie doložky súladu k projektu 
stavby dotknutého orgánu
alebo dotknutej právnickej osoby 
Formulár č. F5/2025/01: Žiadosť o overenie projektu stavby 
Formulár č. F6/2025/01: Žiadosť o overenie zmeny projektu stavby 
Formulár č. F10/2025/02: Iná žiadosť 
Formulár č. F11/2025/02: Ohlásenie stavby a stavebných úprav 
Formulár č. F13/2025/01: Podanie 
Formulár je dostupný v listinnej podobe na ktoromkoľvek stavebnom 
úrade. Vyplňuje sa čitateľne paličkovým písmom a dopĺňa sa podpi-
som alebo podpisom a odtlačkom pečiatky.

Praktické rady pre stavebníkov:
• 	 Pripravovať svoje podania (listinné alebo elektronické cez Portál 

výstavby) v spolupráci s projektantom alebo osobou oprávne-
nou ich zastupovať (tzv. inžiniering).

• 	 Zabezpečiť všetky záväzné stanoviská dotknutých orgánov 
a právnických osôb, ktoré sú k podaniu potrebné.

• 	 Podávať úplné podania – vrátane všetkých náležitostí a úhrady 
správneho poplatku.

Aký typ podania má stavebník podať, vyplýva  z obsahu jeho podania 
a z dokumentácie, ktorú priloží (napr. projekt pre ohlásenie stavby 
alebo dokumentácia stavebného zámeru). Pri neúplných podaniach 
bude stavebný úrad povinný vyzvať stavebníka na doplnenie, čím sa 
predlžuje konanie.

Ing. Zuzana Kerkešová
Referát správy majetku a územného plánovania OcÚ
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NÁVŠTEVA Z GRÉCKA NA OBECNOM ÚRADE

OBNOVENÁ KAPLNKA V JÁNOŠÍKOVEJ  –  
ABY SME NEZABUDLI NA MINULOSŤ

Na obecnom úrade sme privítali delegáciu z Grécka, zloženú 
zo zástupcov inštitúcií, ktoré sa venujú rómskej problematike. 
Cieľom ich návštevy bolo lepšie spoznať miestne komunity, ich 
špecifiká, problémy a prístupy k inklúzii.

V rámci programu organizovaného Úradom splnomocnenca 
vlády SR pre rómske komunity bola Dunajská Lužná vybraná ako 
pozitívny príklad spolužitia a podpory zo strany samosprávy.

Predstavili sme našu obec, aktivity, ktoré podporujú vzájom-
né spolunažívanie s rómskou komunitou a pozitívne vzájomné 
vzťahy. Zvlášť ich zaujala dlhá tradícia kováčskeho remesla, kto-
rému sa rómski obyvatelia u nás venujú už viac ako 300 rokov.

Delegácii sme odprezentovali náš plán vybudovať Kováčsky 
dvor – nový komunitný priestor na Kováčskej ulici, na mieste sta-
rého domu, ktorý obec odkúpila práve za týmto účelom. Projekt 
ich nadchol a v závere diskusie padli aj konkrétne návrhy na bu-
dúcu spoluprácu.

Návšteva pokračovala v miestnych kováčskych dielňach, kde 
nás privítali zruční majstri. Spolu s hosťami sme obdivovali ume-
nie práce s kovom – tradičné remeslo, ktoré je aj dnes živou sú-
časťou našej obce.

Ďakujeme gréckej delegácii za návštevu, Úradu splnomoc-
nenca vlády SR pre rómske komunity za možnosť podeliť sa o 
naše skúsenosti a miestnym kováčom za srdečné prijatie.

Mgr. Mária Kotusová
Organizačný a informačný referát OcÚ

V 19. storočí našich predkov opakovane sužovala epidémia cholery. Na pamiatku jej ústupu v roku 1832 postavili obyvatelia 
dnešnej časti Jánošíková Cholerovú kaplnku.

Do obecnej kroniky v tom roku miestny notár John Rohn zapísal:
„V mene všetkých pozostalých z obce Schildern pri Pressburgu, patriacu pod správu Benediktínov na Martinskej hore (Pa-

nonhalma, Maďarsko), zriaďujeme pamätník na obete epidémie cholery v blízkosti „komory zosnulých“ a cintorína s detskou 
vďačnosťou. Od ctihodných predstaviteľov Be-
nediktínov sme dostali bezodplatne pálené teh-
ly na jej postavenie. Pamätník zdobia 3 obrazy, 
menovite:

•	 Panna Mária pomocnica kresťanov
•	 sv. Vendelín
•	 sv. Sebastián mučeník
Zaväzujeme sa, aby sa naši potomkovia sta-

rali o jej údržbu v budúcnosti, keď by potrebova-
la vplyvom počasia, dažďa, snehu opravu na naše 
náklady a zostala v dobrom stave aj pre nasledu-
júce generácie.“

Roky sa na kaplnke podpísali, no vďaka nezišt-
nej pomoci sa podarilo túto vzácnu pamiatku 
zrekonštruovať. Ďakujeme firme Dobrý ježko za 
financovanie opravy aj úpravu okolia, a rovnako 
všetkým susedom a dobrovoľníkom, ktorí priložili 
ruku k dielu.

Ku kaplnke sme osadili aj našu dunajskoluž-
niansku lavičku, aby ste si mohli chvíľu posedieť 
a porozmýšľať nad silnými príbehmi minulosti.

Kaplnku nájdete na Orechovej ulici v časti Já-
nošíková.

Mgr. Mária Kotusová
Organizačný a informačný referát OcÚ
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OBECNÁ POLÍCIA VYZÝVA

SCHVÁLENÝ ROZPOČET PRE ROK 2025

Vážení občania,
blíži sa leto – obdobie prázdnin, kedy sa väčšina obyvateľov 

obce teší na oddych od práce a trávenie času so svojimi blízky-
mi. Ako príslušníci obecnej polície by sme vás radi upozornili na 
skutočnosť, že práve v tomto období dochádza k najväčšiemu 
počtu krádeží vlámaním do bytov a domov. Preto vyzývame oby-
vateľov obce, nezabúdajte pri odchode na dovolenku dôsledne 
zabezpečiť svoj majetku, aby vás po návrate nečakalo nepríjem-
né prekvapenie. 

Ďalej vyzývame občanov, aby v dňoch školského vyučovania 
zvýšili opatrnosť pri rannom odvoze svojich ratolestí do školy. 
Dopravná situácia v okolí školy, najmä ráno, nie je ideálna a vy-
žaduje od vodičov zvýšenú opatrnosť a ohľaduplnosť. Príslušníci 
obecnej polície sa pri každodennom riadení dopravy v okolí škôl 
usilujú zabezpečiť plynulosť premávky a zároveň predchádzať 

ohrozeniu jej účastníkov. V tejto súvislosti upozorňujeme na 
pravidlá parkovania v obci, ktoré vyplývajú zo Zákona č. 8/2009 
Z. z. a vyzývame občanov na ich dôsledné dodržiavanie. Parko-
vanie na chodníkoch či trávnatých plochách môže byť pre nie-
koho pohodlné, no často tým dochádza k obmedzeniu pohybu 
pre ostatných – napríklad rodičov s kočíkmi či osôb so zníženou 
pohyblivosťou. Takéto prípady nútia chodcov vstupovať do vo-
zovky, čím sa výrazne zvyšuje riziko dopravných nehôd. Buďme 
preto ohľaduplní a parkujme zodpovedne – s ohľadom na zákon 
aj na ostatných účastníkov premávky.

Na záver by sme radi ako kolektív príslušníkov Obecnej polí-
cie Dunajská Lužná popriali všetkým obyvateľom obce príjemné 
prežitie letných prázdnin.

Náčelník obecnej polície
v zast. Mgr. Attila Haulik

Pri mojom vstupe do samosprávy som deklaroval jasnú 
úlohu – zvýšiť množstvo finančných prostriedkov v podo-
be investícií do opráv, rekonštrukcií a modernizácie jed-
notlivých nehnuteľností v našej obci, z vlastných peňazí 
alebo z peňazí grantov, dotácií, výziev na úrovni samo-
správ, štátu alebo na základe európskej schémy. Platí, že 
spoluúčasť 5 % pri rekonštrukcii s možnosťou získať 95 % 
spoluúčasti cez určitú schému môže naozaj pomôcť reali-
zovať investíciu.

Samosprávy však nevyťahujú projekty zo skrinky, ale 
práve dôsledná príprava núti hospodáriť flexibilne a zá-
sobiť sa v rozumnej miere aj projektmi na budúci rozvoj. 
V oblasti rozvoja a projektov sa jedná o vec nie politickú, 
ale ekonomickú a viac ako sľuby sa v tomto prípade vy-
žaduje naozaj odbornosť a úsilie všetkých. Toto úsilie si 
však vyžaduje dlhodobé projektové a finančné plánovanie, 
spoluprácu naprieč spektrami rôznorodých organizácií, 
kde zdá sa, že prvýkrát panuje jednota v oblasti kľúčových 
investícií.

V roku 2022 som vyčíslil, že hrubý investičný dlh – 
školy, škôlky, rekonštrukcie verejných budov,  verejných 
priestorov a energetická sebestačnosť je na úrovni 10 
miliónov eur. Na konci roka 2026 budeme približne na 
polovičnej úrovni tohto investičného dlhu, s postupným 
znižovaním s víziou do roku 2030. Napomáhajú tomu aj 
dnešné možnosti, ktoré sú omnoho lepšie. Množstvo pro-
jektov, grantov a schém, sa len rozbieha. Okrem iného sa 
realizujú aj nové projekty, takzvané „zelené investície do 
mobility“ ako cyklotrasy, chodníky a aj energetická úspo-
ra budov, pripravuje sa rekonštrukcia verejného osvetle-
nia a všetkých cintorínov, ktoré som spomenul v čísle LS 
3/2023.

Pred schvaľovaním rozpočtu na rok 2024 som na za-
sadnutí obecného zastupiteľstva a v čísle LS 1/2024 vra-
vel (citácia): „Predložený rozpočet na rok 2024 možno po-
važovať za najambicióznejší, čo sa týka rozsahu služieb, 
investičných akcií a prídelu finančných prostriedkov do 
komunít. Na stranu príjmov a bezproblémového financo-

vania je nevyhnutné získať externé zdroje financovania.“ 
Dnes môžem povedať, že rozpočet 2025 je ešte o trochu 
ambicióznejší, s výhľadmi dokončovania projektov na roky 
2026 a 2027 alebo neskôr.

Oblasť, ktorá je naozaj problematická, je financovanie 
od samospráv na štátnej úrovni a v budúcich rokoch bude 
značne neudržateľná. Novelou financovania materských 
škôl tento záväzok prešiel z komunálnej na štátnu úroveň, 
ale koeficient financovania vytvoril „sekeru“ na úrovni vo 
výške cez 260 tisíc eur, ktorú momentálne musíme dofi-
nancovať z rozpočtu obce. Taktiež nižšie podielové dane 
vo výške cez 120 tisíc eur (zdroj: záverečný účet obce) 
oproti plánu. Takéto nejasné pravidlá a nízka stabilita pro-
stredia na štátnej úrovni výrazne komplikujú finančné plá-
novanie na budúce obdobia a pre zostavovanie rozpočtov 
na budúce roky.

Na udržateľnosť sú však potrebné zmeny. Som zá-
stanca sociálnej spravodlivosti a rovnosti príležitostí, čo 
sa musí premietnuť aj na ekonomickom smerovaní obce, 
konkrétnejšie v oblasti dotácií, zmeny v príspevkoch pre 
občanov a sociálnej pomoci, zmeny vo financovaní kul-
túrnych a spoločenských akcií. V budúcnosti sa nebude 
sociálnosť zameriavať na plošný efekt, ale bude adresná 
a bude mať jasné pravidlá.

Dôležité je nebáť sa urobiť riadne ekonomické reformy 
na úrovni našej samosprávy, keďže na štátnej úrovni nie je 
vôľa. Vyhneme sa tak problémom v budúcnosti, podporia 
sa najslabší, ale aj rodiny.

Vážení spoluobčania, na záver dovoľte, aby som vám 
poprial pokojné leto, príjemné zážitky v kruhu rodiny, pria-
teľov a blízkych. Ak budete mať priestor, zastavte sa dňa 
2. 8. 2025 na ihrisku „Jama“, kde som naplánoval druhý 
ročník letného kina a užijeme si tak príjemný VEČER 
v LUŽNEJ.

PhDr. Matúš Baráth, PhD.
Komisia pre financie, majetok, investície a eurofondy 

(FINKOM)
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OTVÁRAME DIGITÁLNU BRÁNU K DOTÁCIÁM
Od konca minulého roka sa venu-

jem príprave nového všeobecne zá-
väzného nariadenia (VZN) pre oblasť 
dotácií. Pomáha mi pracovná skupina 
zostavená z poslancov, členov komi-
sií OZ a šikovného mladého právnika 
Adama Csanyiho. Aktuálne máme na 
svete 8. verziu nového VZN, ktoré je 
na konci druhého pripomienkovacieho 
procesu a toto znenie by malo ísť ako 
bod na zasadnutie obecného zastupi-
teľstva koncom júna.

Nové VZN prináša niekoľko kľúčo-
vých zmien a zdôrazňuje nasledujúce 
body:
•	 Výzvy na predkladanie žiadostí: 

Obecné zastupiteľstvo bude schva-
ľovať výzvy na predkladanie žia-
dostí o dotácie v špecifikovaných 
oblastiach (šport, kultúra, sociálna 
oblasť, …) a určovať tak smerova-
nie rozvoja poskytnutých verejných 
peňazí. Navrhli sme nový formát, 
pretože aktuálny spôsob všeobec-
ných kritérií už nedokáže pokrývať 
všetky oblasti spravodlivo. Výzvy 
budú zverejnené na úradnej tabuli 
a webovom sídle obce a budú obsa-
hovať všetky potrebné informácie, 
ako je predmet, suma, časové ob-
dobie, podmienky projektu, okruh 
subjektov, obsah žiadosti a hodno-
tiace kritériá.

•	 Elektronický systém: Žiadosti sa 
podávajú výlučne elektronicky pro-

stredníctvom určeného elektronic-
kého systému. Obec bude zabezpe-
čovať jeho prevádzku, prístup pre 
poslancov a členov komisií.

•	 Posudzovanie žiadostí: Žiadosti 
posudzujú komisie obecného za-
stupiteľstva obce, ktorých vecnou 
pôsobnosťou je príslušná oblasť a 
hospodárenie s rozpočtom obce. 
Člen komisie, ktorý je žiadateľom 
alebo má k žiadateľovi vzťah, sa 
nesmie zúčastniť posudzovania. 
O poskytnutí dotácie rozhoduje 
obecné zastupiteľstvo.

•	 Limit dotácie: Najvyššia výška do-
tácie pre žiadateľa za príslušný ka-
lendárny rok je 25 000 € alebo 25 
% z celkovej sumy vyčlenenej na 
dotácie, podľa toho, ktorá hodnota 
je nižšia.

Prijatie tohto VZN má za cieľ:
•	 Zvýšiť transparentnosť a spravod-

livosť pri rozdeľovaní finančných 
prostriedkov z rozpočtu obce.

•	 Zjednodušiť a zefektívniť proces 
žiadania a vyúčtovania dotácií pre 
žiadateľov.

•	 Podporiť aktivity v obci, ktoré slúžia 
všeobecnému prospechu obyvate-
ľov a rozvoju územia.

Predkladané VZN predstavuje mo-
derný a komplexný prístup k poskyto-
vaniu dotácií z rozpočtu obce Dunaj-
ská Lužná. Jeho prijatím sa vytvorí 

stabilný a transparentný rámec pre 
finančnú podporu subjektov, ktoré pri-
spievajú k rozvoju obce a zlepšovaniu 
života jej obyvateľov.

Ďakujem všetkým, ktorí sa aktívne 
zapojili do vzniku nového VZN, či už 
dobrými nápadmi alebo konštruktív-
nymi pripomienkami.

Ing. Peter Gajdošech
Nezávislý poslanec obecného za-

stupiteľstva  
Predseda komisie pre školstvo, šport,  

digitalizáciu, služby a komunikáciu

OZNAM O ZMENE ZLOŽENIA OZ  
V OBCI DUNAJSKÁ LUŽNÁ

Ďakujeme Peter!
Touto správou by sme Vám chceli oznámiť, že poslanec a náš kolega RNDr. Peter Paľaga sa po dlhom zvažovaní roz-

hodol k 28. 2. 2025 ukončiť svoje pôsobenie na poste poslanca Obecného zastupiteľstva Dunajská Lužná z osobných 
dôvodov.

Počas svojho pôsobenia nás dokázal inšpirovať a priniesol odlišný pohľad na vec. Naučil nás vnímať a rozmýšľať nad 
vecami inak – tak, ako by mohli naozaj fungovať na prospech všetkých.

Chceli by sme sa mu týmto za jeho prínos poďakovať a popriať mu všetko len to dobré a veľa úspechov v jeho nových 
aktivitách.

VBF tím

Nezaradenie tohto oznamu v predchádzajúcom čísle Lužnianskeho spravodaja 01/2025 bolo nedopatrením, za čo sa 
autorom  ospravedlňujeme.

Redakcia LS
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OSOBNOSTI DUNAJSKEJ LUŽNEJ  
OCENENÉ ŽUPANOM BSK

Predseda Bratislavského samosprávneho kraja Juraj Droba ocenil na 20. ročníku slávnostného galavečera 51 laure-
átov, ktorí zásadne prispeli k rozvoju regiónu. Medzi ocenenými boli aj dve významné osobnosti Dunajskej Lužnej. Oce-
nenia Bratislavského samosprávneho kraja za roky 2023 a 2024 sa odovzdávali v priestoroch župného Divadla Aréna za 
účasti stoviek hostí.

„Som nesmierne hrdý na to, že v kraji máme toľko zaujímavých osobností, ktorí nás inšpirujú a zároveň motivujú. Ľudí, ktorí svojím 
talentom, nasadením, ľudskosťou a schopnosťou meniť veci k lepšiemu formujú obraz Bratislavského kraja. Sú to osobnosti rôznych 
profesií či životných príbehov – no všetkých spája jedinečnosť, ktorú nemožno prehliadnuť,“ priblížil predseda Bratislavského samo-
správneho kraja Juraj Droba.

Laureáti boli ocenení v štyroch kategóriách: Pamätný list predsedu BSK, Výročná cena Samuela Zocha, Čestné občianstvo BSK a His-
torická osobnosť regiónu.

Obec Dunajská Lužná nominovala v roku 2023 PaedDr. Ivetu Slobod-
níkovú a v roku 2024 Fridricha Juraj Huberta.

PaedDr. Iveta Slobodníková bola ocenená Pamätným listom predse-
du BSK za úspešnú dlhoročnú riadiacu a pedagogickú činnosť ako aj za 
mimoriadny ľudský i profesionálny vklad do rozvoja výchovy a vzdeláva-
nia v obci Dunajská Lužná. Ocenenie je udeľované osobnostiam, ktoré 
dlhodobo obohacujú život v Bratislavskom kraji a to svojou odbornou, 
umeleckou či pedagogickou činnosťou.

Do Základnej školy Dunajská Lužná nastúpila v roku 1983 po ukonče-
ní vysokoškolského štúdia, s aprobáciou slovenský jazyk a literatúra – de-
jepis. Ako mladá ambiciózna učiteľka, plná elánu a optimizmu, si vďaka 
svojmu prístupu a nasadeniu veľmi rýchlo získala uznanie žiakov, rodičov 
i kolegov. Na návrh svojich kolegov bola v roku 2002 zvolená do funkcie 
riaditeľky školy. Túto funkciu vykonávala nepretržite do roku 2024. Avšak 

nielen škola, ale i obec 
jej vďačí za invenciu, organizačný talent a prínos do oblasti kultúry i spoločenského ži-
vota obce Dunajská Lužná.

Fridrich Juraj Hubert bol ocenený Výročnou cenou Samuela Zocha, najvyšším oce-
nením Bratislavského kraja za mimoriadne zásluhy v rôznych oblastiach spoločenského 
života.

Pán Fridrich je najväčšou futbalovou osobnosťou Dunajskej Lužnej. V rokoch 1956-
74 bol aktívnym futbalistom v Jánošíkovej, neskôr popri zamestnaní pôsobil v obci ako 
futbalový tréner. Za 60 rokov vychoval nespočetné množstvo futbalistov a zaslúžil sa o 
rozvoj športu v obci. S manželkou Ankou Hubertovou, ktorá bola učiteľkou v Základnej 
škole Dunajská Lužná podporovali, viedli a vychovávali mládež ale aj seniorov k športu. 
Veľkou mierou sa zaslúžil o vybudovanie telocvične a športového areálu (OFK Dunajská 
Lužná) v Dunajskej Lužnej. Aj v súčasnosti sú jeho rady, myšlienky a podpora veľmi cenné.

Mgr. Mária Kotusová
Organizačný a informačný referát OcÚ

Foto: Bratislavský samosprávny kraj
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Pútnici z našej obce so zástavou Slovenskej republikyPán starosta Ladislav Cingel s manželkou

V roku 1804 sa stal (spočiatku pomocným) katolíckym 
učiteľom-organistom v Mišérde vtedy 20-ročný Jozef Rohn 
(*1784-1849). Počas jeho pôsobenia v rokoch 1831-1832 
zúrila epidémia cholery, ktorá sa našich pôvodných obcí 
dotkla minimálne. V máji 1849 sa však cholera objavila 
znova a koncom mája chorobe podľahla Jozefova 54-ročná 
manželka Terézia, rodená Reindl a ich 19+ročná dcéra Má-
ria. Týždeň po ich úmrtí dňa 6. júna 1849 na choleru skonal 
aj Jozef Rohn vo veku 65 rokov, ktorý zastával v obci aj 
funkciu obvodného notára. Detailnú informáciu o ich úmr-
tí zaznamenáva Školský protokol z roku 1850 (Protocol-
lum Scholare ab anno 1850) uchovávaný v archíve farnosti 
v Dunajskej Lužnej. Podľa záznamu ,,odslúžil Jozef Rohn 
na tomto mieste 45 rokov“ svojho života. Štafetu učite-
ľa-kantora a obvodného notára po svojom otcovi prebral 
jeho syn Ferdinand Rohn starší (*29. 03. 1817 v Mišérde). 
Ferdinand sa stal pomocným učiteľom už od roku 1839. V 
obci pôsobil až do svojho odchodu na dôchodok koncom 
novembra 1894, čiže ako učiteľ a organista prežil v obci 
dlhých 55 rokov. Za jeho pôsobenia pri veľkom požiari v 
roku 1852 vyhorela budova školy, ktorá stála v blízkosti 
farského kostola sv. Martina (dnes kaplnka) a v roku 1859 
bola aj z jeho iniciatívy otvorená nová škola v Dénešde. V 
roku 1853 sa v Tomášove zosobášil s Amáliou Szikhart, 
dcérou tamojšieho učiteľa Františka Szikharta. Ferdinand 
Rohn st. zomrel 6. mája 1902 v Budapešti vo veku 85 rokov 
u svojho najstaršieho syna Jozefa Ernesta Rohna (*11. 01. 
1854 v Dénešde), ktorý v tom čase pôsobil ako profesor 
na Budínskom pedagogickom inštitúte. Ferdinand starší 
mal aj ďalšieho syna Ferdinanda Rohna mladšieho (*25. 
03. 1860 v Dénešde). Ten v rokoch 1882 až 1884 pôsobil 
pri svojom otcovi ako pomocný učiteľ a organista v rodnej 
obci. Po získaní učiteľského diplomu pôsobil ako riaditeľ 
školy v Šegešvári (Sighisoara, dnes Rumunsko) a od roku 
1891 ako riaditeľ školy v Šoproni (Maďarsko). Obaja bra-
tia boli aj publikačne činní, prispievali svojimi edukačnými 
článkami v odbornom pedagogickom časopise Néptaní-
tók lapja a vydali tiež niekoľko samostatných vzdeláva-
cích publikácií. Ich potomkovia žijú v Maďarsku dodnes. 
Po odchode Ferdinanda Rohna staršieho nastúpil na jeho 
miesto v novembri 1894 Augustín Heszky, ale už v marci 
1895 sa funkcie učiteľa vzdal a odišiel. Jeho napokon vy-
striedal bratislavský rodák Karol Rummer (*31. 03. 1868 
– +21. 11. 1939), ktorý pôsobil v obci ako učiteľ-organista 
nasledujúcich 44 rokov.

Mgr. Ladislav Jurányi (Archív SAV)
Zdroj: Historická knižnica a archív RKFÚ Dunajská Lužná

Foto: Školský protokol z roku 1850 a pečať Jozefa Rohna ako notára z roku 1848 (L. Jurányi).

UČITEĽSKÁ ,,DYNASTIA“ ROHNOVCOV
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PRIPOMÍNAME SI 70 ROKOV PÔSOBENIA  
SESTIER DOMINIKÁNOK V DUNAJSKEJ LUŽNEJ

História sestier dominikánok v Du-
najskej Lužnej siaha až do r. 1955. 22 
sestier dominikánok prišlo dňa 22. júla 
1955 pracovať do Špecializovaného 
dojčenského ústavu v Novej Lipnici 
(od r. 1974 miestna časť obce Dunaj-
ská Lužná). Bolo to v dobe komunis-
tického režimu, keď sestry nemohli 
vykonávať svoje poslanie, pracovať na 
školách a vyučovať. Boli internované do 
rôznych sústreďovacích kláštorov, kde 
museli vykonávať namáhavé práce. Po 
prepustení z továrne na výrobu ľano-
vého plátna LENAS v dedine Malá Štá-
hle sa Božím riadením sestrám domi-
nikánkam naskytla možnosť pracovať 
v Špecializovanom dojčenskom ústave. 
Ústav bol detašovaným pracoviskom 
Národného ústavu tuberkulóznych 
a respiračných chorôb v Podunajských 
Biskupiciach. Zriadil ho v r. 1952 MUDr. 
Karol Virsík pre deti matiek s aktívnou 
tuberkulózou. MUDr. Karol Virsík sa za-
slúžil o príchod sestier dominikánok do 
Novej Lipnice a pomáhal im aj po ich 
nástupe do dojčenského ústavu. Za-
čiatky boli veľmi náročné, pretože ses-
try bez potrebného vzdelania a praxe 
sa mali postarať o 60 malých detí od 
novorodencov do jedného roku života. 
Sestry sa postupne zapracovali do no-
vej činnosti, svojou obetavou prácou si 
získali svojich nadriadených a prispeli 
aj v našich obciach k záchrane nejedné-

ho ľudského života. V ústave pracovali 
viacerí občania pôvodných obcí Nová 
Lipnica, Jánošíková a Nové Košariská 
(od r. 1974 spojených do obce Dunajská 
Lužná), ktorí tvorili so sestrami súdržnú 
komunitu.

V r. 1983 v Dunajskej Lužnej, v čas-
ti Nové Košariská bola otvorená druhá 
komunita sestier dominikánok pre star-
šie sestry, ktoré dovŕšili vek odchodu 
do dôchodku. Prvé sestry sa tu nasťa-
hovali 1. októbra 1983 zo sústreďova-
cieho kláštora pre rehoľné sestry v Slo-
venskej Ľupči, z komunity v Dunajskej 
Lužnej, časť Nová Lipnica a neskôr aj 
z  komunity v Petrovanoch. V novopo-
stavenom Charitnom dome bol 5. ok-
tóbra 1983 zriadený Konvent bl. Imel-
dy. Dňa 29. novembra 1983 za účasti 
cirkevných predstaviteľov z Kuratória 
a  štátnych predstaviteľov z Minister-
stva kultúry a Ústrednej charity na Slo-
vensku sa uskutočnilo otvorenie nové-

ho Charitného domu. Okrem sestier na 
dôchodku tu žili aj sestry, ktoré sa o ne 
starali a  tiež sa podieľali v spolupráci 
s miestnymi kňazmi na širokom apošto-
láte vo farnosti. Do konca r. 1983 bolo 
v Konvente bl. Imeldy spolu 32 sestier. 
V r. 1988 sa komunita rozrástla na 52 
sestier.

Po páde totalitného režimu v r. 1989 
vstupovali do kongregácie nové kandi-
dátky. Pri vstupe do noviciátu si po 40 
rokoch mohli opäť obliecť rehoľné rú-
cho a postupným poznávaním komunit-
ného a apoštolského života dozrievať 
v rozhodnutí pre zasvätený život.

Po celý čas sa sestry dominikánky 
aktívne zapájali a v súčasnosti sa zapá-
jajú do života farnosti a obce Dunajská 
Lužná. Venujú sa vyučovaniu nábožen-
stva na základných školách, pracujú 
v cirkevnej materskej škole, zapájajú 
sa do rôznych aktivít v oblasti farskej 
pastorácie a katechézy. Osobitnú po-
zornosť venujú deťom a mládeži. Nav-
števujú starých, chorých a osamelých 
ľudí. A v neposlednom rade komunita 
vykonáva aj skrytý apoštolát modlitby. 
Sestry sa modlia za úmysly ľudí vo far-
nosti, za rodiny, deti, mládež a za potre-
by Cirkvi a celého sveta.

Kongregácia sestier dominikánok 
bl. Imeldy na Slovensku je zriaďovate-
ľom Cirkevnej materskej školy Mado-
ny Žitného ostrova, ktorá začala svoju 
prevádzku v r. 2013, ako elokované 
pracovisko Cirkevnej materskej školy 
bl. Imeldy v Košiciach. Od septembra 
r.  2014 je už samostatnou inštitúciou.

Aktívni veriaci spolu s farnosťou Du-
najská Lužná a v spolupráci s Kongre-
gáciou sestier dominikánok bl. Imel-
dy na Slovensku iniciovali postavenie 
a  zriadenie Cirkevnej základnej školy 

Obr. 1: Rok 1957: Sestry dominikánky pred 
Špecializovaným dojčenským ústavom v 
Novej Lipnici. Vpravo na fotografii je MUDr. 
Karol Virsík

Obr. 2: Rok 1961: Sestry dominikánky s 
deťmi v areáli dojčenského ústavu

Obr. 4: Rok 1982: Sr. Pavla, zodpovedná 
za stavbu Charitného domu, s robotníkmi, 
ktorí pracovali na stavbe.

Obr. 5: Pohľad na Charitný dom v r. 1992

Obr. 6: Rok 1994: Zľava: Sr. Innocencia Ko-
lesárová, generálna predstavená, sr. Edita 
Vozárová a sr. Katarína Popovičová počas 
skladania doživotných sľubov. Sr. M. Inno-
cencii Kolesárovej bolo v r. 1995 udelené in 
memoriam najvyššie ocenenie obce, a to 
Cena obce Dunajská Lužná.

Obr. 3: Rok 1976: Sestry dominikánky v 
dojčenskom ústave s deťmi. Prvá zľava je 
vedúca ústavu Anna Hrežová, štvrtá zľava 
je Anna Pepichová, obyvateľka našej obce
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Madony Žitného ostrova. V r. 2024 sa 
začala budovať v priestoroch dnešné-
ho areálu Charitného domu a vo farskej 
záhrade nová Cirkevná základná škola 
Madony Žitného ostrova.

K významnému 70. výročiu prícho-
du sestier dominikánok do našej obce 
pripravil kolektív zostavovateľov knihu 
s názvom „Žijú pre Krista v službe člo-
veku“. Je venovaná všetkým sestrám 
dominikánkam, ktoré pôsobili v rokoch 
1955 až 1996 v Špecializovanom doj-
čenskom ústave v Novej Lipnici, ako aj 
všetkým sestrám dominikánkam, ktoré 
žili a ktoré žijú v našej obci v Konvente 
bl. Imeldy v Dunajskej Lužnej, v miest-
nej časti Nové Košariská. Na príprave 
knihy sa podieľal široký kolektív auto-
rov. Okrem sestier dominikánok z Kon-
gregácie sestier dominikánok bl. Imel-
dy na Slovensku a Konventu bl. Imeldy 
v Dunajskej Lužnej prispeli cennými in-
formáciami, spomienkami a fotografia-
mi bývalí starostovia obce Ing. Ladislav 
Cingel a Štefan Jurčík, súčasný staros-
ta Ernest Németh a viacerí obyvatelia 
obce. V knihe sú zaradené spomienky 

na sestry dominikánky od pátra Mgr. 
Stanislava Petra Vavreka OP, správcu 
farnosti Dunajská Lužná, Mgr. Eleny Da-
riny Ružekovej, ev. a.v. farárky v.v., čle-
nov skupín kresťanskej mládeže Súciti, 
Slameňáci, Združenia detí a mládeže 
OSTROV a dominikánskych laikov Laic-
kého bratstva sv. Dominika v Dunajskej 
Lužnej. Knihu dopĺňa fotogaléria doku-
mentujúca zapojenie sestier dominiká-
nok do života obce Dunajská Lužná.

Vydaním knihy vyjadrujeme hlbokú 
úctu, pokoru a vďaku obyvateľov obce 
Dunajská Lužná sestrám dominikánkam 
za ich významný prínos a mimoriadne 
záslužnú prácu pre duchovný a kultúrny 
rozvoj obce a jej obyvateľov. Knihu vydá 
v letných mesiacoch 2025 Rímskoka-
tolícka cirkev, Farnosť Dunajská Lužná 
a bude možné si ju zakúpiť. Veríme, že 
kniha bude slúžiť ako zdroj poznania 
o práci sestier dominikánok v obci Du-
najská Lužná aj ďalším generáciám.

Za zostavovateľov knihy
prof. RNDr. Mária Kozová, CSc.  

a sr. M. Rajmunda Páleníková OP

0br. 1, 3, 5 archív Senior klubu; Obr. 
2, 4, 6, 11, 12 archív Kongregácie sestier 
dominikánok bl. Imeldy na Slovensku; 
Obr. 7, 8 archív obce Dunajská Lužná; 
Obr. 9, 10 archív Cirkevnej materskej 
školy Madony Žitného ostrova.

Obr. 7: Vianočné posedenie starostu obce 
Ladislava Cingela s dôchodcami v r. 1992 
na ktorom sa zúčastnili aj sestry domini-
kánky. Zľava: sr. Rajmunda, sr. Juliana a sr. 
Patrícia.

Obr. 10: Rok 2025: Kolektív z Cirkevnej ma-
terskej školy Madony Žitného ostrova pri 
príležitosti 10. výročia existencie mater-
skej školy.

Obr. 12: Základný kameň Cirkevnej zá-
kladnej školy Madony Žitného ostrova 
požehnal dňa 1.  júla 2024 bratislavský 
arcibiskup – metropolita Mons. Stanislav 
Zvolenský.

Obr. 11: Na fotografii zo slávnosti po-
žehnania základného kameňa Cirkevnej 
základnej školy Madony Žitného ostro-
va dňa 1. júla 2024 sú spolu s bratislav-
ským arcibiskupom, metropolitom Mons. 
Stanislavom Zvolenským (zľava) starosta 
obce Ernest Németh, sr. Justína Kostúro-
vá, generálna vikárka, sr. Karola Dravecká, 
generálna predstavená, bývalý starosta 
obce Ladislav Cingel, poslanec Bratislav-
ského samosprávneho kraja a Obecného 
zastupiteľstva obce Dunajská Lužná Juraj 
Jánošík, Karol Kubala a v druhom rade Jo-
zef Vozár a Martin Vozár.

Obr. 8: V r. 2015 bolo udelené Konventu 
bl. Imeldy v Dunajskej Lužnej najvyššie 
ocenenie, a to Cena obce Dunajská Lužná. 
Ocenenie prebrali sr. Cyrila a sr. Regina na 
Dni obce od starostu obce Štefana Jurčíka.

Obr. 9: Cirkevná materská škola Madony Žitného ostrova po prestavbe.
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Spomienka na audienciu u Jána Pavla II.

V týchto jarných dňoch, keď sme sledovali voľbu nového 
pápeža, sme si bývalí poslanci a členovia komisií obecného 
zastupiteľstva v Dunajskej Lužnej, spomenuli na náš zá-
jazd do Talianska v roku 2002, ktorého súčasťou bola náv-
števa Vatikánu a účasť na audiencii Sv. Otca. Prvý deň, 28. 
septembra, sme prezreli pamiatky v Benátkach. Druhý deň 
sme sa celý deň venovali pamiatkam Florencie. 1.októbra 
nás očarili pamiatky Ríma. Najviac sme očakávali posledný 
deň zájazdu, kedy nás čakala audiencia u Sv. Otca a náv-
števa Vatikánu.

SPOMIENKA NA NÁVŠTEVU VATIKÁNU

Čelo nášho sprievodu pred vstupom do Vatikánu

Skupinka z našej obce na námestí vo Vatikáne

Program zájazdu do Talianska s CK SATUR TRAVEL
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Námestie sa zapĺňa pútnikmi

okienko do minulosti obce

Pred Chrámom sv. Petra Sv.Otec, zástup kňazov  
a zástupcovia  pútnikov

Po návrate, pani poslankyňa Ing. Mária Varcholová, pripravi-
la do Spravodaja 2002/č. 5 príspevok Spomienka na audien-
ciu u Jána Pavla II., z ktorého citujem:

Faximile ďakovného listu z Vatikánu

O niekoľko dní po našom návrate z Talianska, z Vatikánu 
prišlo na Rímskokatolícky farský úrad poďakovanie za 
umelecké dielo, dar našej obce Sv. Otcovi.

Použité zdroje: 
Ing. Mária Varcholová: Spomienka na audienciu u Sv.Ot-
ca, Spravodaj 2002/č. 5
Faximile ďakovného listu z Vatikánu, archív Petra Blahu 
Program zájazdu s CK Satur Travel, archív M. Duckovej–
Adamcovej 
Foto: Ing. Michal Varchola

Mária Ducková–Adamcová



20

Lužniansky spravodaj 2/2025školstvo 

Dňa 19.3.2025 sa žiaci druhého ročníka zúčastnili zážitkového vyučovania – ukážok  poskytnutia prvej pomoci 
v priestoroch MKS Dunajskej Lužnej. Ukážky poskytnutia prvej pomoci priblížili deťom členovia Miestneho spolku Slo-
venského Červeného kríža v Dunajskej Lužnej, teta Paulínka, teta Mirka, teta Ivetka, teta Zuzka a teta Janka.

Deti okrem teoretických vedomostí, získali aj praktické skúseností, ktoré si mohli vyskúšať na pripravených stano-
vištiach. Vyskúšali si stláčanie hrudníka na figurínach a na tréningových kockách, obväzovanie rán, či ukladať svojho 
kamaráta do stabilizovanej polohy. 

Zážitkové vyučovanie ešte pokračovalo v triedach, kde si žiaci hravou formou utvrdili  vedomosti v skupinách. Opa-
kovali si postupy ako postupovať pri úrazoch, ktoré im boli odprezentované na ukážkach prvej pomoci. Na záver si žiaci 
urobili kvíz s otázkami z prebraných informácií.

Touto cestou by som chcela poďakovať pani predsedníčke Miestneho spolku Slovenského Červeného kríža v Dunaj-
skej Lužnej MUDr. Paulíne Gálfiovej, PhD., ktorá celú akciu zastrešila.

Ing. Monika Polláková

Dňa 19. 3. 2025 sa v priestore Veľ-
kej sály Miestneho kultúrneho stredis-
ka v Dunajskej Lužnej konalo úspešné 
zážitkové vyučovanie pre 6 tried žia-
kov 2. ročníka, rozdelených na 2 etapy. 
Ukážky poskytnutia prvej pomoci sme 
deťom priblížili s členkami Miestneho 
spolku Slovenského Červeného kríža v 
Dunajskej Lužnej, primerane ich veku 
a možnostiam. Hovorili sme o tom, ako 
sa zachovať pri niektorých situáciách, 
bežných v živote, kde aj dieťa vie prvú 
pomoc poskytnúť: malé krvácanie z 
nosa, povrchové rany, chvíľková nevoľ-
nosť, popáleniny malého rozsahu. Tieto 
situácie mnohé deti už zažili, aktívne 
referovali a vo vedomostiach sa utvrdili. 
No upozornili sme deti aj na vážne sta-
vy, ako je dusenie, úraz hlavy, krvácanie, 
zlomenina, ťažká alergická reakcia či 
bezvedomie – ako ich rozpoznať, za-
chovať duchaprítomnosť a zavolať do-
spelého, ktorý im so závažnou situáciou 
bude vedieť pomôcť. Kľúčové posolstvo 
je deti oboznamovať s možnými situ-
áciami a učiť ich nebyť ľahostajnými. 
Tejto zručnosti sa človek učí celý život. 
Čím častejšie si zopakujeme, ako by 
sme sa mali zachovať, tým istejšie bu-
deme vedieť reagovať, keď to bude po-
trebné. Žiaci boli pozorní a aktívne sa 
do procesu zapájali.

Druhá časť programu bola pohybovo 
aktívna, venovaná simuláciám stláča-
nia hrudníka na tréningových kockách 
a na figuríne, kde deti zistili, aký postoj, 
vystretie rúk, prenesenie váhy a rých-
losť stlačení sú potrebné na vyvinutie 
adekvátnej sily efektívneho stláčania. 
Tých, ktorým sa to ešte celkom neda-
rilo, sme povzbudili, že keď dorastú, 
zosilnejú, túto zručnosť sa budú vedieť 
naučiť. Ďalšie 2 stanovištia boli veno-
vané obväzovým technikám, fixovaniu 
hornej končatiny v závese a uloženiu do 
stabilizovanej polohy. Táto pohybová 
aktivita deti tešila a musím pochváliť 
ich disciplinovanosť. Ďakujeme za spo-
luprácu aj pani učiteľkám, ktoré potom 
v triede ešte so žiakmi aktívne diskuto-
vali a hravou formou vedomosti utvrdi-
li a deťom dali kvíz s otázkami z pre-
braných informácií. Odmenou pre deti 
bol zdravý cukrík a zaujímavý zážitok. 
A my vieme, že naše spoločné úsilie je 
užitočné pre vzbudenie záujmu u detí. 
V živote budú mať ešte mnoho príleži-
tostí si vedomosti skvalitniť, dôležité je 
začať!

Paulína Gálfiová, MUDr., PhD.                                                                                                                    
predsedníčka Miestneho spolku                                                                                                          

Slovenského Červeného kríža  
v Dunajskej Lužnej

ZÁŽITKOVÉ VYUČOVANIE ŽIAKOV 2. ROČNÍKA 
– UKÁŽKY POSKYTNUTIA PRVEJ POMOCI

UKÁŽKY POSKYTNUTIA PRVEJ POMOCI  
PRE ŽIAKOV 2. ROČNÍKA ZÁKLADNEJ ŠKOLY
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Milí spoluobčania, tento príspevok 
nepíšem len z pozície obecnej poslan-
kyne, ale aj ako erudovanej odborníč-
ky na vzdelávanie, ktorej záleží na 
rozvoji školstva v Dunajskej Lužnej. 
Pôsobím ako vysokoškolská učiteľ-
ka, ktorá verí v silu školy ako miesta, 
kde sa formujú hodnoty, charakter aj 
sny tisícok detí. Navštevovala som tu 
materskú i základnú školu a doteraz 
mám na tieto časy krásne spomienky, 
nehovoriac o tíme skvelých vyučujú-
cich, ktorí nás mnoho naučili. Práve 
oni boli často tým impulzom, ktorý 
nás nasmeroval v živote. V mojom 
prípade aj k rozhodnutiu venovať sa 
vzdelávaniu ako profesii i poslaniu. 
Mojou triednou učiteľkou bola pani 
Mgr. Mária Plačková (my dve na foto-
grafii zľava), ktorá momentálne pôso-
bí ako zástupkyňa riaditeľky školy pre 
2. stupeň. Práve preto mi tak veľmi 
záleží na tom, aby školstvo v našej 
obci napredovalo.

Deti sú nepochybne budúcnosťou 
našej obce a aj preto je vzdelanie a 
ich všestranný rozvoj jednou z na-
šich najväčších priorít. Sme radi, že 
môžeme s hrdosťou povedať, že Zá-
kladná škola v Dunajskej Lužnej po-
skytuje kvalitné vzdelanie, opiera sa 
o tím výborných, zanietených učite-
ľov a má dobré meno medzi rodičmi 
aj žiakmi. Základná škola v Dunaj-
skej Lužnej nie je len miestom, kde 
sa odovzdávajú vedomosti – je to 
priestor, kde deti objavujú svoje sil-
né stránky, rozvíjajú svoje talenty a 
učia sa spolupráci, zodpovednosti a 
samostatnosti. Za týmito úspechmi 
stoja výnimoční učitelia, ktorí so za-
nietením pracujú s deťmi, vedú ich k 
poznaniu a podnecujú ich zvedavosť. 
Učitelia sa venujú aj talentovaným 
žiakom nad rámec bežnej výučby – 
pripravujú ich na olympiády, projek-

ty a verejné prezentácie, podporujú 
ich v rozvoji kritického myslenia, sa-
mostatnosti aj tímovej spolupráce. 
Vytvárajú prostredie, kde sú vzťahy 
založené na dôvere, rešpekte a spolu-
práci. Vážime si ich prácu a energiu, 
ktorú denne vkladajú do vzdeláva-
nia ďalšej generácie.

Zvlášť nás teší, že vďaka dobu-
dovaniu G bloku sa nám podarilo 
zabezpečiť, aby všetky deti z našej 
obce mohli navštevovať miestnu 
školu – bez nutnosti dochádzať do 
spádových škôl. To považujeme za 
veľký úspech, ktorý má významný 
pozitívny vplyv na deti, ich rodičov aj 
komunitný život v Dunajskej Lužnej. 
Za túto možnosť patrí veľká vďaka 
vedeniu obce Dunajská Lužná, ktoré 
tomuto cieľu dlhodobo venovalo svo-
ju pozornosť. 

Základná škola Dunajská Lužná 
sa profiluje ako moderná a dynamic-
ká inštitúcia, ktorá ponúka kvalitné 
vzdelávanie a široké spektrum ak-
tivít pre svojich žiakov. Na základe 
dostupných informácií možno iden-
tifikovať nasledovné silné stránky a 
príležitosti školy:
•	 Škola dosahuje výborné výsledky v 

Testovaní 9, pričom známky v tes-
tovaní korelujú so známkami na 
vysvedčení.

•	 Má 100 % úspešnosť prijatia žia-
kov na stredné školy. 

•	 Areál školy pozostáva zo siedmich 
budov (bloky A – G) obklopených 
školským parkom s trávnatými 
plochami a rôznymi drevinami a 
kvetmi.

•	 Škola sa aktívne zapája do ekolo-
gických projektov, ako je „Do školy 
na bicykli“, čím podporuje ekolo-
gické cítenie a zdravý životný štýl 
žiakov.

•	 Ponúka širokú škálu záujmových 
útvarov a krúžkov, vrátane výučby 
anglického jazyka od 1. ročníka. 

•	 Škola organizuje rôzne športové 
súťaže (futbal, vybíjaná, floorbal, 
bedminton), výcviky (plavecký, 
lyžiarsky, korčuliarsky), exkurzie 
(napr. do Londýna, Bruselu, rôz-
nych múzeí), a kultúrne podujatia 
(návštevy divadiel, koncertov).

•	 Mnohí naši žiaci sa úspešne zú-
častňujú výtvarných a environ-

mentálnych súťaží, kde získavajú 
ocenenia na celoslovenskej úrov-
ni.

•	 Žiaci dosahujú skvelé výsledky 
v pytagoriádach, Klokanovi, Mate-
matickom náboji či v biologických 
a chemických olympiádach.

•	 Množstvo našich žiakov sa úspeš-
ne zapája do olympiád zo sloven-
ského aj cudzieho jazyka, kde do-
sahujú výborné umiestnenia na 
okresnej a krajskej úrovni.

•	 Škola zamestnáva školského psy-
chológa, ktorý poskytuje poraden-
stvo žiakom, rodičom a učiteľom v 
rôznych oblastiach, vrátane rieše-
nia problémov v správaní a učení.

•	 Aktívne pracuje so zdravotne zne-
výhodnenými deťmi s pomocou 
asistentov učiteľa a spolupracuje 
s Centrom poradenstva a preven-
cie v Senci. 

•	 Zapája sa do charitatívnych aktivít 
a projektov, čím podporuje sociál-
nu zodpovednosť žiakov. 

V škole panuje priateľská a pod-
porná atmosféra, v ktorej sa deti cí-
tia prijaté a motivované. Dobré vzťa-
hy medzi učiteľmi, žiakmi a rodičmi 
sú základom úspešného vzdelávania. 
Samozrejme, vždy je čo zlepšovať a 
vítame každú konštruktívnu disku-
siu o ďalšom rozvoji školy. No záro-
veň je dôležité vidieť aj to, čo sa poda-
rilo, a vážiť si tých, ktorí za tým stoja. 
Veríme, že s rešpektom, podporou 
a spoločnou snahou môžeme našim 
deťom vytvoriť čo najlepšie podmien-
ky na učenie aj osobnostný rast. Iba 
spoločnými silami môžeme našu ško-
lu posúvať ďalej.

S radosťou sledujeme aj pokroky 
vo výstavbe novej Cirkevnej základnej 
školy v Dunajskej Lužnej, na ktorej do-
končenie sa veľmi tešíme. Veríme, že 
táto škola obohatí vzdelávacie mož-
nosti v našej obci a vytvorí kvalitné 
prostredie pre rast detí v duchu (nie-
len) kresťanských hodnôt. Veríme, že 
tento krok výrazne prispeje k rozvoju 
našej obce, ktorá sa dynamicky mení 
a čoraz viac si upevňuje svoju pozíciu 
ako atraktívne a príjemné miesto pre 
život. 

Doc. Mgr. Mária Belešová, PhD.
poslankyňa OZ Dunajská Lužná

NAŠA ŠKOLA – MIESTO, KDE DETI RASTÚ,  
UČIA SA A DOSAHUJÚ ÚSPECHY
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DEŇ UČITEĽOV 2025
V piatok 25. apríla sme spolu s pedagogickými pracov-

níkmi školských zariadení našej obce oslávili Deň učiteľov. 
Ďakujeme všetkým, ktorí prijali pozvanie a užili si večer 
plný príjemných stretnutí a zaslúženej zábavy.

Deň učiteľov 2025

V mene celej obce Vám milí pedagógovia ďakujeme za 
Vašu trpezlivosť, vytrvalosť, empatiu, porozumenie a lás-
ku. Ďakujeme, že sprevádzate, vzdelávate a vychovávate 
naše deti.

Osobitné poďakovanie patrí pani učiteľkám, ktoré sta-
rosta obce Ernest Németh počas slávnostného večera 
ocenil Cenou starostu obce.

Zľava pani Michaela Luteránová (riaditeľka ZŠ), pani  
Milka Hubertová (riaditeľka MŠ), starosta obce pán Ernest 
Németh, pani Renáta Bírová (riaditeľka ZUŠ), sr. Avila OP 

(zástupkyňa cirkevnej MŠ Madony žitného ostrova)

Mgr. Mária Plačková  
(Základná škola Dunajská Lužná)

Ocenená za obetavú pedagogickú a riadiacu prácu, 
formovanie žiakov a výnimočné zásluhy  

v základnom školstve.

Pani Mária Plačková pôsobí na základnej škole v Du-
najskej Lužnej od roku 1984, od roku 2002 ako zástupky-
ňa pre druhý stupeň a odborníčka na štatistické spraco-
vanie údajov. Je neodmysliteľnou súčasťou chodu školy. 
Tvorí zložité rozvrhy, koordinuje delené vyučovanie a vždy 
ochotne rieši aj technické výzvy. Okrem pedagogickej pre-
cíznosti vyniká ľudskosťou, empatiou a ochotou pomôcť 
v každej situácii. Jej skúsenosti, rozvaha a ľudský prístup 
robia z nej oporu pre celý školský kolektív. Všetci si ju v 
základnej škole nesmierne vážia ako profesionálku, kole-
gyňu aj človeka s hodnotami, ktoré presahujú školské la-
vice – ľudskosť, empatia, spravodlivosť a ochota pomôcť.

Mgr. Darina Kováčová  
(Základná škola Dunajská Lužná)

Ocenená za individuálny prístup k žiakom a výni-
močné zásluhy v základnom školstve.

Pani Mgr. Darina Kováčová je súčasťou kolektívu Zák-
ladnej školy Dunajská Lužná už od roku 1982. Ako učiteľka 
1. stupňa je pre svojich žiakov nielen pedagogičkou, ale aj 
oporou a druhou mamou. Je precízna, trpezlivá a deťom sa 
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venuje s individuálnym prístupom a veľkou ľudskosťou. Je 
oporou nielen pre deti, ale aj pre kolegov – vždy ochotná 
pomôcť a priložiť ruku k dielu. V práci dôsledná a zodpo-
vedná, ale kolegovia poznajú aj jej veselú dušu.

Viera Kollárová  
(Základná škola Dunajská Lužná)

Ocenená za výnimočný prístup a tvorivú pedagogic-
kú prácu v základnom školstve.

Pani Viera Kollárová, predovšetkým milá a pokojná pani 
vychovávateľka Vierka, pôsobí v školskom klube detí v Du-
najskej Lužnej od roku 1995. Jej výnimočný výtvarný ta-
lent a estetické cítenie pretvárajú bežné školské priestory 
na miesta s dušou a atmosférou. Vždy usmiata, trpezlivá a 
ochotná pomôcť, je oporou kolektívu a obľúbenou kolegy-
ňou. Dlhé roky s láskou viedla školskú kroniku a zachytila 
množstvo vzácnych spomienok. Jej nenápadná prítom-
nosť zanecháva v škole hlbokú a nezmazateľnú stopu.

Gabriela Kozáková (Materská škola Dunajská Lužná)
Ocenená za obetavú prácu a významný prínos  

vo výchovno–vzdelávacom procese  
predprimárneho vzdelávania.

Pani Gabriela Kozáková je dlhoročnou a oddanou uči-
teľkou našej materskej školy, kde pôsobila už v 80. rokoch 
a od roku 2010 opäť s láskou pokračuje vo svojej práci. Jej 
zodpovednosť, spoľahlivosť a ochota pomáhať, často aj 
mimo pracovnej doby, ju robia výnimočnou kolegyňou aj 
človekom. Deti vníma s láskavosťou a rešpektom, jej vzťah 

k učiteľskému povolaniu je hlboký a úprimný. Výrazne pri-
spieva k dobrej atmosfére aj výsledkom materskej školy. 
Jej prítomnosť je obohatením pre celý kolektív.

Božena Kolomazníková  
(Základná umelecká škola Dunajská Lužná)

Ocenená za dlhoročnú pedagogickú prácu  
a osobitný prínos v základnom umeleckom školstve.

Pani učiteľka Božena Kolomazníková, DiS. art., pôsobí 
na základnej umeleckej škole v Dunajskej Lužnej od roku 
2015 ako pedagóg hry na klavíri. Svojím citlivým prístupom 
a zanietením prebúdza v deťoch lásku k hudbe a umeniu. 
Jej výučba presahuje rámec techniky, vkladá do nej empa-
tiu, trpezlivosť a porozumenie. Jej práca je poslaním, ktoré 
formuje nielen hudobníkov ale aj osobnosti. Ocenenie je 
poďakovaním za inšpiráciu, ktorú dennodenne odovzdáva 
svojim žiakom.

Srdečne oceneným pani učiteľkám gratulujeme!

Autori fotografií: Július Kotus a Oleksandr Kheresko

Mgr. Mária Kotusová
Organizačný a informačný referát OcÚ
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S prichádzajúcou jarou sme v obci odštartovali tradičné, 
obľúbené obecné podujatia. Prialo nám počasie a tešíme sa, že 
sme sa stretli spoločne pri práci – upratovaní obce, spoločne 
sme oslávili Medzinárodný deň Rómov a privítali jar stavaním 
mája.

Deň Zeme – jarné upratovanie obce

Ďakujeme asi stovke dobrovoľníkov, ktorí sa 12. apríla pri 
príležitosti Dňa Zeme zapojili do jarného upratovania a podie-
ľali sa na zbere odpadu v obci. Odpad zbierali v obci aj v lese za 
hrádzou.

Pridali sa jednotlivci, rodiny s deťmi a v skupinách aj členovia 
rôznych organizácií. Ďakujeme poľovníkom, rybárom, skautom, 
zástupcom Obecného futbalového klubu aj tanečníkom z CLI-
Su. V parku M. R. Štefánika sa konala brigáda, ktorú tradične 
organizuje Spolok rodákov M. R. Štefánika.

Vážime si vašu ochotu venovať svoj čas a energiu pre čis-
tejšie a krajšie prostredie. Teší nás, že v Dunajskej Lužnej žijú 
ľudia, ktorým záleží na ich okolí. Vďaka spoločnému úsiliu sa po-
darilo odstrániť množstvo odpadu a prispieť tak k príjemnejšie-
mu a zdravšiemu prostrediu pre nás všetkých.

Ďakujeme vám za aktívny prístup, pozitívnu energiu a spo-
lupatričnosť.

Deň Rómov 2025

V sobotu 12. apríla 2025 sa v Miestnom kultúrnom stredisku 
konal aj 4. ročník osláv Medzinárodného dňa Rómov. V Dunaj-
skej Lužnej má rómska komunita historicky, ale aj dnes, v kaž-
dodennom živote našej obce, pevné korene a významné miesto.

Toto podujatie sa stalo symbolom vzájomného porozumenia 
a úcty k rozmanitosti.

JARNÉ PODUJATIA V OBCI
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Po prvýkrát v tomto roku, 8. apríla na Medzinárodný Deň Ró-
mov, sa naši školáci a škôlkari zúčastnili v obecnej knižnici číta-
nia z rómskych rozprávok od autorky Eleny Lackovej. Naši naj-
menší s nadšením počúvali o rešpekte, priateľstve, svete kultúr, 
jazykov, pestrosti farieb a o tradíciách.

Tohtoročné oslavy Dňa Rómov sprevádzal koncert skvelej 
Júlie Kozákovej a jej kapely Manuša. Návštevníci mali príležitosť 
pozrieť si tematickú výstavu prác žiakov Základnej umeleckej 
školy Dunajská Lužná a výstavu výtvarných a kováčskych prác 
Alojza Šarközyho.

Deň Rómov mal aj dobročinný rozmer. Dobrovoľná finančná 
zbierka bola určená na liečenie pre nášho spoluobčana Ľubča 
Šarközyho. Ďakujeme za štedrosť všetkým, ktorí prispeli.

Stavanie mája 2025

V predvečer 1. mája sme podľa starodávnych zvykov postavi-
li na Námestí sv. Martina máj. Symbolizuje jar a život, mladosť, 
lásku, zdravie... Jeho stavanie nás každoročne spojí pri oslavách, 
ktoré sprevádza spev a tanec.

Ďakujeme Detskému folklórnemu súboru Prvosienka a Ta-
nečnému odboru Základnej umeleckej školy za krásny spoločný 
program a všetkým zúčastneným za milé stretnutie.

Deň rodiny

Podujatie Deň rodiny v sobotu 7. júna obohatili svojou prí-
tomnosťou miestne športové kluby a združenia, ktoré pomá-
hajú (nielen) našim deťom objaviť radosť z pohybu a rozvíjajú 
ich talenty. Na ihrisku Jama mali príležitosť odprezentovať 
svoju činnosť Dragon Taekwondo ACADEMY Dunajská Luž-
ná, PS AgroLovec Dunajská Lužná, MX KLUB Dunajská Lužná,  
Aktívna Dunajská Lužná, OFK Dunajská Lužná, OZ Henky Riders,  
GYMISHOW, BodyWork a LINKA Box.

Pozvanie na našu oslavu rodín prijal aj špeciálny hosť Zuzana 
Rehák Štefečeková, strieborná medailistka z olympiád v Pekin-
gu 2008 a Londýne 2012. V Tokiu 2020 dosiahla športový vr-
chol, keď si vystrieľala zlatú medailu v disciplíne trap v športovej 
streľbe. Do Dunajskej Lužnej nám priniesla ukázať svoje vzácne 
olympijské kovy. Návštevníci sa s ňou mohli porozprávať o jej 
úspechoch, deti sa mohli inšpirovať jej športovým príbehom, vy-
fotiť sa, či odniesť si autogram.

Na pódiu sa vystriedali šikovní malí umelci z tanečných zo-
skupení pôsobiacich v obci. Bohatý program pre deti a aktivity 
pre celú rodinu – Červený kríž, poľovníci deťom, hr¬nčiarska diel-
ňa, nafukovacie atrakcie, maľovanie na tvár, magic show, jazda 
na koníkoch aj bubnová show Jamadam priniesli všetkým veľa 
zábavy.  Tešíme sa, že sme mohli spoločne osláviť deň, ktorý pat-
ril celým rodinám!

Mgr. Mária Kotusová
Organizačný a informačný referát OcÚ
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V dnešnej dobe, keď nás obklopujú obrazov-
ky a technológie, je vzácne nájsť priestor, kde 
vládnu príbehy, ticho obracaných stránok a in-
špiratívne rozhovory. Práve takýmto miestom 
je naša obecná knižnica počas čitateľských 
klubov, ktoré vedie Daniela Sameková – spiso-
vateľka, mamina, a predovšetkým milovníčka 
dobrých kníh.

Každý mesiac sa v knižnici stretávajú nie-
len deti, ale aj dospelí, aby si spoločne čítali, 
objavovali nové príbehy, diskutovali a tvorili. 
Čitateľský klub nie je o vedomostiach či vý-
konoch – je to bezpečný priestor, kde môže 
každý prejaviť svoj názor, zasmiať sa, poroz-
právať o obľúbených postavách a niekedy sa aj 
zamyslieť nad hlbokými otázkami, ktoré nám 
knihy kladú.

Pre deti aj dospelých
Pre menších čitateľov je pripravený program 
plný hravého čítania. Detské knižky ožívajú ne-
zameniteľným láskavým hlasom pani Paulínky 
Gálfiovej. Staršie deti rozoberajú príbehy, kto-
ré ich zaujali – často s veľkou dávkou fantázie 
a humoru. Zúčastňujú sa diskusií o knihách, 
tvorivých úloh či hier, ktoré ich nenápadne 
učia kriticky myslieť, rozvíjať predstavivosť, 
pracovať s textom a predovšetkým trénovať 
čítanie s porozumením. 

Dospelí sa stretávajú v komornejšom kru-
hu a spoločne si vymieňajú pohľady na prečí-
tané knihy, často aj veľmi osobné postrehy či 
spomienky. Danielka Sameková vie viesť roz-
hovor s rešpektom, pokojom a vtipom – čo po-
tvrdzujú všetci účastníci klubu.

Letná prestávka, ale... čítame ďalej!
S príchodom leta si čitateľský klub dá krátku 
prestávku. Deti aj dospelí si oddýchnu, ale kni-
hy samozrejme zostávajú našimi spoločníkmi 
aj počas prázdnin.

V septembri sa však čitateľské kluby opäť 
rozbehnú naplno – s novými knihami, nápadmi 
a diskusiami. Ak ste ešte žiaden klub nenavští-
vili, práve jeseň môže byť skvelý čas začať.

Rozhovor s Danielou Samekovou
Aby sme vám klub ešte viac priblížili, položili 
sme niekoľko otázok Danielke Samekovej:

Čo Vás viedlo k tomu, že ste začali viesť čita-
teľské kluby v knižnici?
Vždy som túžila byť súčasťou čitateľského klu-
bu. Stretávať sa s podobne naladenými ľuďmi, 
diskutovať o rôznych žánroch, rozoberať pod-
statu textov, vzájomne si vymieňať postrehy, či 
odporúčania na nové publikácie. No a vo chvíli, 
keď som prvýkrát vstúpila do vynovených nád-

herných priestorov našej obecnej knižnice, 
bolo rozhodnuté. Už nebola otázka, či založiť 
čitateľský klub, ale ako ho založiť. Bola by več-
ná škoda nevyužiť tento úžasný priestor, ktorý 
tu vznikol. Máme knižnicu, ktorú nám môžu 
široko ďaleko závidieť. Treba do nej prilákať 
čitateľov! 

Ako vyzerá typické stretnutie klubu – pre 
deti a pre dospelých?
Ide o dva veľmi rozdielne kluby. V čitateľskom 
klube pre dospelých ide o oddychovú hodin-
ku (niekedy aj dve) plnú diskusie o prečíta-
ných knihách. Riadime sa atmosférou, ktorá 
zavládne, keď sa stretneme. Keďže nemáme 
stále zloženie účastníkov, mám pocit, že kaž-
dé stretnutie je ako prvé. Každý nový človek 
so sebou prináša nové témy, inú dynamiku a 
tiež postrehy. Nesnažím sa ho viesť. Prene-
chávam ho prítomnej atmosfére a zasahujem 
len ak viazne diskusia. Oproti tomu detský 
čitateľský klub si vyžaduje kočírovanie od za-
čiatku do konca. Vzhľadom na to, že nemáme 
časovo rozdelený klub podľa veku detí a všetky 
kategórie nám chodia v jeden termín, rozdeli-
li sme si ho s Paulínkou Gálfiovou tak, že ona 
číta a venuje sa najmenším čitateľom, respek-
tíve poslucháčom do 8 rokov a ja som si vzala 
na starosti starších čitateľov od 9 rokov. Avšak 
cítim, že aj toto je široký rozsah, nakoľko je 
rozdiel v knihách pre deti povedzme od 9 do 11 
rokov a starších čitateľov preferujúcich štýly, 
ktoré nie sú vhodné pre mladšie deti. Čím ďalej 
ťažšie sa mi spája tieto dve skupiny čitateľov 
a uvažujem o rozdelení čitateľského klubu pre 
deti celkovo na tri skupiny. Je to ale vízia, nad 
ktorou sa budeme zamýšľať v lete a možno od 
septembra prídeme s nejakými novinkami.  

Na aké knihy najčastejšie siahate pri výbere 
pre deti? 
Neurčujem, ani nevyberám deťom, čo čítať, vý-
ber na trhu je dnes naozaj bohatý. Skôr sa za-
ujímam o knižný vkus našich čitateľov a tomu 
prispôsobujem aktivity na čitateľskom klube. 
Klub nemá suplovať doučovanie, ani iné vzde-
lávacie aktivity a vždy deťom prízvukujem, že 
nie sme v škole. Nehlásia sa o slovo, mávame 
malé občerstvenie, môžu kedykoľvek odísť, ak 
ich klub nudí. Môžu si slobodne vybrať, čo ich 
zaujíma, diskutujeme, robíme rôzne aktivity a 
samozrejme aj čítame. 

Pamätáte si nejaký výnimočný moment z 
klubu, ktorý Vám zostal v pamäti?
Dá sa povedať, že každý čitateľský klub má svo-
je výnimočné momenty, ktoré vo mne ostávajú. 
Na jednom ma milo prekvapil moment, keď sa 
jediný muž v skupine veľmi úprimne rozrozprá-
val o knihe, ktorá ho zaujala a celkom dlho a 
otvorene rozprával medzi ženami, ktoré stretol 
prvýkrát. Vystúpil zo svojej ulity pred cudzími 
ľuďmi, a to bolo pôsobivé. Mágia bezpečného 
priestoru čitateľského klubu zaúčinkovala. 
Inokedy priniesla skalná účastníčka Monika 
všetkým čerstvé domáce karamelové veterní-
ky, lebo mala meniny. Musím povedať, že všetci 
účastníci, resp. účastníčky (lebo vo väčšine sa 
stretávame v čisto dámskej zostave) sú skvelé 
a spoluvytvárajú mimoriadne príjemný priestor 
s atmosférou vítajúcou každého bez rozdielu 
knižného vkusu či názoru. 

S akými reakciami detí alebo dospelých sa 
stretávate najčastejšie?
Deti ma potešili požiadavkou častejších 
stretnutí klubu, čo aktuálne síce nie je v mo-
jich časových možnostiach a detí býva zatiaľ 
len hŕstka, avšak možno časom, ak bude záu-
jem rásť, popremýšľame nad rozšírením klubu.  
Dospelí bývajú spokojní a rozchádzame sa v 
priateľskej a veselej atmosfére, z čoho usu-
dzujem, že sa cítia dobre a radi sa vrátia znovu 
o mesiac.  

Prečo si podľa Vás ľudia aj dnes nachádzajú 
cestu ku knihám?
Knihy nikdy neodídu z nášho života, nakoľ-
ko ani masívny rozmach elektronickej zábavy 
nemôže nahradiť atmosféru, ktorú človek za-
žíva, keď siahne po knižke. Je jedno, či ide o 
výtlačok či e–knihu alebo audioknihu. Pred-
stavivosť pracuje a človek zrelaxuje prestimu-
lovanú myseľ najlepšie pri obľúbenej knihe. 
Najväčší benefit vnímam však v tom, že knihy 
nás nútia premýšľať, rozvíjajú predstavivosť a 
otvárajú naše kreatívne brány, o ktorých ani 
sami častokrát nevieme, čo sa za nimi skrýva. 

Čo by ste odkázali niekomu, kto váha, či sa 
zapojiť?
Neváhajte a príďte zažiť príjemnú klubovú 
atmosféru v nádherných a inšpiratívnych 
priestoroch našej obecnej knižnice. Nemusíte 
byť zapálené knižné mole. Nejde o to, či prečí-
tate jednu knihu za pol roka, alebo desať me-
sačne. Všetci ste vítaní! 

Aké máte plány s klubom od septembra? 
Prezradíte nejaké novinky? 
V tomto okamihu nemám premyslené, čo bude 
v septembri, ani aké novinky zavedieme, avšak 
počas letných prázdnin určite zhodnotíme do-
terajšie fungovanie klubov, a čo by sme zo skú-
seností mohli vylepšiť, prípadne kam môžeme 
kluby posunúť ďalej. Určite budeme čitateľov 
informovať. 

Ak ste teda ešte nenabrali odvahu pridať 
sa, vedzte, že v našej knižnici vás čaká otvo-
rené spoločenstvo nadšencov príbehov, kde 
každý nájde svoje miesto. Príďte v septembri a 
presvedčte sa sami, že kniha nie je len papier 
– je to zážitok.

Tešíme sa na vás!
Mgr. Naďa Nagyová

Obecná knižnica Dunajská Lužná

ČITATEĽSKÝ KLUB V OBECNEJ KNIŽNICI:  
MIESTO, KDE KNIHY OŽÍVAJÚ



27

Lužniansky spravodaj 2/2025 zo života obce

pri 106. výročí tragickej smrti Dr., generála M. R. Šte-
fánika s jeho talianskym sprievodom sa uskutočnil dňa 
6. mája o 8. hod., ktorý zorganizovala tradične pobočka 
Spolku rodákov M. R. Štefánika v spolupráci s obcou. 

I napriek daždivému počasiu sa od školy vydal zástup 
žiakov ZŠ, zástupcov obce, poslancov Obecného zastupi-
teľstva, členov Spolku, predstaviteľov ZŠ, zástupcov spo-
ločenských organizácií a ostatnej verejnosti okolo Parku 
M. R. Štefánika, na čele s hudbou MV SR k miestu spo-
mienky pri pamätníku M. R. Štefánika  pred ev. kostolom. 
Po pietnom akte kladenia kvetov a odznení hymny SR a 
ČR  zarecitovala báseň žiačka Laura Lehmanová. Spevác-
ka skupina DFS Prvosienka, pod vedením pani učiteľky 
Soni Jáchimovej, prispela k slávnostnému rázu spomien-
ky peknými piesňami. Predsedníčka pobočky Spolku, pani 
Oľga Reptová, účastníkov aktu privítala, zdôraznila výz-
nam tejto osobnosti, najmä ako spoluzakladateľa našej 
prvej štátnosti v roku 1918, a teda aj vydobytie  slobody 
pre náš národ. Pripomenula aj dôvod tradície spomienko-
vej slávnosti, ktorý je najmä v prejavení vďačnosti a dô-
very k jeho odkazu a budovania vzťahu k vlastenectvu, k 
viere, láske, k práci  v  zmysle jeho kréda Veriť, milovať, 
pracovať. 

Starosta obce, pán Ernest Németh, vo svojom pozdra-
ve vyzdvihol  potrebu organizovania tejto spomienky na 
osobnosť M. R. Štefánika, ale  aj  skutočnosť, že v tomto 
roku je 80 rokov od príchodu presídlencov z podbradlian-
skeho kraja, ktorí si priniesli na dolniaky aj lásku a úctu 
k rodákovi a túto odovzdávajú ďalším generáciám. Záver 
patril holubiarom, ktorí na znak posolstva mieru vypustili 
holuby a poďakovaniu všetkým aktérom spomienky.

Starosta obce, pán Ernest Németh,  K. Krásna , O. Rep-
tová a E. Pavelková sa tiež zúčastnili spomienkovej ak-
cie v ten istý deň v mieste tragickej smrti Dr., generála 
M.R.Štefánika v Ivanke pri Dunaji.

Oľga Reptová
predsedníčka pobočky Spolku rodákov M.R.Štefánika

Foto: Katarína Krásna

SPOMIENKOVÝ AKT
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Aj v roku 2025 sme sa už tradične aktívne zapojili do 
akcie  Dňa Zeme, teda  do upratovania našej obce. V so-
bota 12. apríla, tak ako po iné roky, aj tento rok bol našim 
objektom najstarší park v našej obci. Park M. R. Štefánika 
dostal pomenovanie v roku 2000 ako spomienku rodákov 
na našu najvýznamnejšiu osobnosť novodobých dejín. Od 
roku 1995 slúži park, v ktorom sú vysadené lipy,  ako od-
dychová zóna a je potrebné ho udržiavať v poriadku. 

Obec zabezpečuje kosenie, obnovuje  lavičky a my, čle-
novia Spolku,  sa snažíme každú jar zaodieť ho  do jarného 
šatu. 19 dobrovoľníkov z radov Spolku a jeho sympatizan-
tov sa riadne obracali  hrabľami, lopatami a motykami, ale 
aj rukami, aby vyhrabali a pozbierali popadané konáre po 
zime, ale   aj zvyšky trávy a  okopali kvetinové záhony. A  
veru sa nazbieralo veľa  vriec odpadu, ktorý bolo potrebné 
pretriediť a pripraviť na odvoz. Nechýbalo ani povzbude-
nie zo strany pána starostu, Ernesta Németha, ktorý nás 
navštívil a  pozval  po práci na divinový guláš do areálu 
dočasného obecného úradu. Prosíme spoluobčanov, aby 
nenechávali počas oddychu v parku po sebe odpadky, veď 
na ne sú k dispozícii smetné koše. Nech aj Vy máte všetci 

dobrý pocit, keď prechádzate tou peknou lipovou alejou 
ako my, ktorí odchádzame z upratovania spokojní a vidí-
me skvieť sa park vo svojej kráse a v poriadku. 

Oľga Reptová 
Foto A. Tesáriková

Začiatkom júna sme slávnostne odovzdali absolvent-
ské diplomy ďalšej skupine mladých inžinierov z Dunaj-
skej Lužnej. Títo šikovní žiaci sa tak pripojili k viac než 
300 deťom z Bratislavy a okolia, ktoré sa počas posled-
ných  dvoch rokov zúčastnili alebo aktuálne zúčastňujú 
našich STEM kurzov Young Engineers zameraných na 
vedu, techniku, inžinierstvo a matematiku.

Aj keď bol tento školský rok 
v Dunajskej Lužnej náročnejší 
– kvôli prebiehajúcej komplex-
nej rekonštrukcii sme nemohli 
viesť krúžky priamo v priesto-
roch školy ako po minulé roky – 
situáciu sa nám podarilo úspeš-
ne vyriešiť. Vďaka ústretovosti 
vedenia OFK Dunajská Lužná 
sme mohli kurzy presunúť do 
ich dočasne voľnej starej klu-
bovne. Pre OFK sme na výmenu 
priniesli užitočné peňažné prí-
spevky vo forme nájomného za 
poskytnuté priestory. Takto má 
vyzerať vzájomne prospešná 
spolupráca vo fungujúcej obci. 
Veľmi pekne ďakujeme. 

Napriek týmto výzvam sme 
si celý rok naplno užili a teší 
nás, že sme mohli opäť prispieť 
k rozvoju technického mysle-
nia u detí v našej obci.

Už teraz sa tešíme na nové 

priateľstvá, zážitky a skúsenosti, ktoré nás i deti čakajú 
počas júlových denných letných táborov, ako aj v novom 
ročníku celoročných základných a pokračovacích kurzov, 
ktorý odštartuje v októbri 2025. 

Mikuláš Fedor
Trainer & Franchisee

www.mladiinzinieri.sk

V PARKU M. R. ŠTEFÁNIKA VLÁDLA OPÄŤ SKVELÁ NÁLADA

NOVÍ MLADÍ INŽINIERI SI PREVZALI DIPLOMY
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Súťaže družstiev OFK (jarná časť sezóny 2024/25):
Druhý štvrťrok 2025 sa v činnosti OFK Dunajská Lužná nie-

sol najmä v podobe súťažných zápasov všetkých družstiev OFK. 
Ako to nakoniec na konci sezóny 2024/25 dopadlo: 

A  mužstvo - Majstrovstvá regiónu – IV. liga BFZ:   11. 
miesto;  

Starší dorast – U19 – III. liga BFZ: 11. miesto;
Mladší dorast – U17 - III. liga BFZ: 10. miesto;
Dorastenky – WU 17 - II. liga BFZ: 7. miesto;
Starší žiaci – U15 – IV. liga ObFZ Bratislava - mesto: 9. 

miesto (víťazi skupiny o umiestnenie)
Mladší žiaci – U13 – III. liga ObFZ Bratislava - mesto: 1. 

miesto (víťazi jednej zo skupín)
(v čase uzávierky mali pred sebou finálový turnaj družstiev 

o víťaza III. ligy  ObFZ Bratislava – mesto)

Prípravky U11, U10, U9, U8 – BFZ: bez umiestnenia
(Foto: Úspešná kategória U13 – Mladší žiaci OFK Dunaj-

ská Lužná)

Revitalizácia štadióna
Počas celého jarného obdobia prebiehala revitalizácia šta-

dióna, resp. hlavnej hracej plochy. Počas klimaticky vhodných 
dní sa uskutočnil nový náter zábradlia na štadióne. Nový pod-
nájomca reštaurácie vymenil stan na terase. Na začiatku júna 
sa naspäť osadili futbalové brány a na novom trávniku aj „vy-
lajnovali“ čiary podľa zamerania „tunajším“ geodétom p. Duša-
nom Apfelom. Všetko smerovalo k tomu, aby 09. júna 2025 bolo 
všetko pripravené na privítanie reprezentácie ČR U21.

Privítanie reprezentácie Českej republiky a ich prvý otvo-
rený tréning na Štadióne Jozefa Straku v Dunajskej Lužnej 
(09. jún 2025)

To čo bolo ďaleko, sa úplne priblížilo, a to čo bolo doteraz len 
plánom, sa stalo skutočnosťou. Presne 258 dní, od 23. septem-
bra 2024, nevstúpila noha futbalistu s loptou na hlavnú plochu 
Štadióna Jozefa Straku v Dunajskej Lužnej, aby po vydarenej 
revitalizácii tohto ihriska, mohli túto plochu „pokrstiť“ svojím 
otvoreným tréningom vzácni hostia – reprezentácia Českej re-
publiky U21. 

To, že si vybrali práve štadión Jozefa Straku za svoju trénin-
govú plochu počas celého šampionátu, je veľkou poctou nielen 
pre futbalový klub, ale aj pre celú obec. Preto slovami starostu 
obce Ernesta Németha boli oficiálne privítaní, veď išlo o his-
torickú udalosť aj v živote samotnej obce. Starosta im poprial, 
aby sa na štadióne v Dunajskej Lužnej cítili ako doma! Na ich 
počesť zaznela v interpretácii Mgr. Lucie Čerňanskej, dirigentky 
a vedúcej Chrámového zboru Madony Žitného ostrova v Dunaj-
skej Lužnej, hymna Českej republiky. Po nej odznela aj hymna 
usporiadateľskej Slovenskej republiky.

Nádhernú atmosféru otvorenému tréningu dala prítomná 
verejnosť v počte temer 500 ľudí, kde väčšinu tvorili deti – hrá-
či a hráčky mládežníckych kategórii OFK Dunajská Lužná, ale 
aj klubov z okolia (Rovinka, Miloslavov, Kalinkovo, dokonca aj 
z  Rusoviec). Niekoľkokrát potleskom ocenili trénujúcich hrá-
čom za vydarené akcie a štadiónom znelo aj detské skandova-
nie: „Česi, Česi!“

Súčasťou tréningu za súhlasu trénera ČR p. Jána Suchopár-
ka bolo aj to, že pred všetkými bola vedením klubu medailami 
ocenená kategória U13 za víťazstvo v skupine III. ligy ObFZ 
Bratislava – mesto. Na konci tréningu si kategória U9 na pár 
minút zatrénovala s trénermi reprezentácie ČR.

Vyvrcholením otvoreného tréningu bola autogramiáda hrá-
čov ČR U21 na terase reštaurácie pod stanom. Deti odchádzali 
domov s radostným úsmevom na tvári, držiac v ruke podpísané 
kartičky a plagát hráčov reprezentácie Českej republiky U21. 
Nasledujúce tréningy už boli za zatvorenými dverami! Pre OFK 
Dunajská Lužná, ale aj pre obec Dunajská Lužná veľké historic-
ké momenty!

(Foto: 4 fotky)

Letné úplné uzatvorenie hlavnej plochy štadióna (dovo-
lenka medzi sezónami) je naplánované od  16. 06. 2025 do ne-
dele 13. 07. 2025.

PaedDr.  Juraj Jánošík, viceprezident OFK 
Martin Vadovič, športový riaditeľ OFK

športová rubrika

ŽIVOT OFK DUNAJSKÁ LUŽNÁ A NA ŠTADIÓNE  
JOZEFA STRAKU (MAREC – JÚN 2025)
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20. Európske
Rómske
kováčske
sympózium

28.6.
2025
Miestne kultúrne 
stredisko  Dunajská 
Lužná

pod záštitou splnomocnenca vlády 
Slovenskej republiky Alexandra 
Daška a starostu obce Dunajská 
Lužná Ernesta Németha

10,00 – 17,00
Verejná prezentácia kováčskeho remesla 
a tradičných rómskych remesiel   
Výstava umeleckých kováčskych diel
Ukuj si sám

15,00
Slávnostné otvorenie kováčskeho sympózia

17,00 CHARTIKANO FEST
ZOLO ROTH
MONIKA RIGO
PUPOBAND
ZURALIA ORCHESTRA
MILAN KROKA BAND

Hudobný večer 
plný rytmu a emócií:

Vás pozývajú na
20. Európske Rómske
kováčske sympózium

CHARTIKANO občianske 
združenie a obec 
Dunajská Lužná

vstup

VOĽNÝ
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Hypotekárny servis 

Právne služby

0903 873 027 
MARCELA KRISTLOVÁ

SOM TU PRE VÁS!
PREDAJ, PRENÁJOM, KÚPA

Kompletný servis

Profesionálny homestaging 
s fotením

2D/3D pôdorys a vizualizácia

inzercia
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